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V Berlinu dosežen sporazum
V Londonu menijo, da je na osnovi Groltewohlovih besed možno predvideti 
stališče, ki ga bo na konferenci zavzel”  Sovjetska zveza

London, 17. jan. (AFP). — Predstavnik britanskega zuna­
njega ministrstva je sporočil, da je danes prišlo do »osnovnega 
sporazuma• v Berlinu glede kraja, kjer naj bi bili sestanki 
štirih zunanjih ministrov. Po njegovih besedah bi se morali 
sedaj sporazumeti samo še o podrobnostih, o katerih razprav­
ljajo poveljniki Berlina na današnjem popoldanskem sestanku.

Kakor javlja vzhodnoberlinska
agencija ADN, je predsednik 
vzhodnonemške vlade Grottewohl 
izjavil, da na četverni konferenci 
»volitve v Nemčiji ne bodo osnov­
ni problem, ampak varnost in 
mir na sveta in v Nemčiji«. Gro­
ttewohl je dalje dejal, da bi bilo 
potrebno ukiniti ukrepe Adena- 
uerjeve vlade kakor so pogodba 
o evropski obrambni skupnosti, 
sprememba ustave itd., da bi se 
konferenca ne znašla pred nepre­
mostljivimi težavami. Zahteval je 
tudi, naj bi berlinski konferenci 
pristostvovali po ena delegacija 
vzhodne in zahodnonemške vlade. 
Grottewohl je dalje dejal, da je 
za njegovo vlado nesprejemljivo, 
da bi se splošne volitve v Nem­
čiji vršile ob prisotnosti nevtralne 
komisije.

Glede' Avstrije je Grortewohl 
dejal, da so »zahodne sile končno 
obljubile, da bodo na berlinski

Sklepi mednarodne 
konference študentov
ISTAMBUL, 17. jan. (AFP) 

Sinoči je  bila v Istambulu za­
ključena četrta mednarodna 
konferenca študentov. V splo­
šni razpravi, v kateri je sode­
lovalo 13 delegatov iz prav 
toliko dežel, so razpravljali o 
avtonomiji univerz, zdravstve­
nem in stanovanjskem polo­
žaju študentov, štipendijah, 
izmenjavi študentov med po­
sameznimi deželami ter o dru­
gih študentovskih vprašanjih. 
Sklenili so, da bodo izvedli 
anketo o nekaterih najaktual­
nejših študentovskih proble­
mih. V osrednjo Afriko pa bo­
do poslali študentovsko dele­
gacijo, ki bo izvedla anketo 
o tamkajšnjih življenjskih in 
prosvetnih razmerah.

Na konferenci so tudi skle­
nili, da bodo uvedli medna­
rodne študentovske legitima­
cije in organizirali center za 
dokumentacije in informacije.

konferenci pospešile sklenitev av­
strijske mirovne pogodbe«, češ da 
so jo do sedaj zavirale, medtem 
ko je Sovjetska zveza že zdavnaj 
zahtevala sklenitev.

Berlinski politični krogi pripisu­
jejo veliko važnost Grottewohlo- 
vi izjavi, zlasti z ozirom na to, 
ker se je nedavno vrnil iz Sovjet­
ske zveze, kjer je bil sprejet pri 
Malenkovu in Molotovu.

London, 17. januarja (AFP). — 
V britanskih uradnih krogih Gro- 
ttewohlov govor ni povzročil po­
sebnega presenečenja in izjavljajo, 
da je samo ponavljanje tez, ki jih 
je nedavno iznašal sovjetski tisk.

Poudarjajo pa, da bi bilo na osno­
vi Grottewohlovih besed možno 
predvideti linijo, katere se bo dr­
žala Sovjetska zveza na berlinski 
konferenci.

Washington, 17. jan. (AFP). — 
Strokovnjaki ameriškega zunanje­
ga ministrstva pa izražajo mne­
nje, da Grottewohlova izjava ne 
daje povodov za optimizem. Do­
dajajo pa, da so minister Dulles 
in njegovi sodelavci pripravljeni, 
da »prouče vse možnosti za dose­
go sporazuma«.

Rok za odgovor na indijski 
predlog podaljšan

Svarilo ge. Lakšmi Pandit -  Velika Britanija pod­
pira ZDA v vprašanju izpustitve vojnih ujetnikov 
-  Oster kitajski protest -  Indijska vlada še vedno 
upa na ugodno rešitev spora zaradi ujetnikov

NEW DELHI, 17. Jan. (AFP) Predsednik Generalne 
skupščine ga. Lakšmi Pandit Je danes izjavila, da vpra­
šanje miru na Koreji ne bo rešeno ne glede na to, če 
bodo 22. januarja izpustili na svobodo vojne ujetnike 
in da je ona zaradi tega zahtevala sklicanje zasedanja 
Generalne skupščine in prosila za mnenje vseb dežel 
članic glede tega vprašanja. Dodala je, da »nihče ne bo 
mogel preprečiti vojne, če OZN ne bo uspela v svoji 
misiji.«

Ga Vidjaja Lakšmi Pandit je 
danes tudi izjavila, da bodo 
članice OZN lahko odgovorile 
na njen predlog glede sklicanja 
Generalne skupščine do 29. ja- 
udarja. Prvotno je bil določen 
datum za odgovor za 22. janu­
arja, sedaj pa je bil ta rok po­
daljšan za teden dni. Za tiste 
države, ki do tega roka ne bi 
poslale svojega odgovora, se bo 
smatralo, da se s predlogom za 
sklicanje Generalne skupščine 
strinjajo.

London, 17. jan. (Tanjug) Ve­
lika Britanija bo podprla sklep 
ZDA, da se korejske ujetnike, 
ki ne žele biti repatriirani, iz­
pusti na svobodo. Kakor po­
udarjajo v Londonu, sklep 
predsednika repatriacijske ko­
misije indijskega generala Ti- 
maye, da se te. ujetnike 22. ja­
nuarja izroči vojskujočim

strankam, v katere rokah so bi­
li preje, ni v skladu s spora­
zumom o premirju. Ujetniki 
Združenega poveljstva bodo iz­
puščeni v petek zvečer.

New Delhi 17. jan. (Tanjug) 
V Delhiju so danes uradno de­
mantirali vest, da je kitajska 
vlada vložila formalen protest 
zaradi sklepa, da se ujetnike iz- 
roč’ poveljstvom vojskujočih 
strank. Negativno stališče Ki­
tajske do t?ga sklepa je znano 
že iz komentarjev pekinškega 
radia, ki že nekaj dni ostro kri­
tizira sklep indijske vlade. In­
formaciji, po katerih bo Zdru­
ženo poveljstvo sprejelo nere- 
patriirane ujetnike, čeprav »ne 
popolnoma v smislu predloga 
generala Timaye« in oster pro­
test kitajske vlade proti sklepu 
indijske vlade, da se nerepatri- 
irane ujetnike izroči pristojnim

poveljstvom, niso presenetile 
delhijskih krogov. V teh krogih 
poudarjajo, da je indijska vlada 
sprejela svoj sklep pod priti­
skom nastalih okoliščin in sma­
tra, da ni pooblaščena ujetnike 
izpustiti na svobodo, kakor to 
zahteva Združeno poveljstvo, 
ker pojasnjevanja niso bila Iz­
vedena. Po drugi strani pa se 
tudi ne more strinjati z zahtevo 
kitajsko-severnokorejskega po­
veljstva, da bi ujetnike še na­
dalje zadržali, ker je pri tem 
niso soglasno podprle zaintere­
sirane stranke in bi se zaradi 
tega izpostavila komplikacijam, 
katerih posledic ni mogoče pred­
videti.

Čeprav smatrajo kitajski pro­
test za zelo resen, bodo lndij-

V slovenski Istri ni zime

ske čete v nevtralni coni nada­
ljevale s pripravami za izroči­
tev ujetnikov. Indijska vlada pa 
bo medtem storila vse, da po 
diplomatski poti pripravi Kitaj­
sko za sprejem tega sklepa. Po­
leg stalnih stikov, ki jih ima 
indijska vlada o tem vprašanju 
s Pekingom, spravljajo v to 
zvezo tudi nenadni odhod šefa 
indijske delegacije v OZN 
Krishne Menona v London. 
Predvidevajo, da se bo Krishna 
Menon sestal s Churchillom in 
Edenom.

Naše sodelovanje 
se razvüa najbolje
Izjava g. Papagosa ob potovanju čez Jugoslavijo

Volitve v Perziji bodo 
trajale već mesecev
Neredi ob volitvah -  Nekaj Mosadikovih sodelav­
cev izpuščenih -  Koalicija opozicije nastopa s 
programom Mosadikove politike

Pogrebne svečanosti za Mari jo Vero
Ljubljana, dne 17. januarja. 

Zadnji prizor iz življenja ve­
like slovenske igralke Marije 
Vere se je končal danes do­
poldne. Ležala je v krsti sredi 
mrtvaških kapelic na Zalah in 
okoli nje se je  nabral črn ve­
nec ljudi. Najbliže so ji stali 
njeni soigralci, poklicni tova­
riši in študentje, ki jim je ve­
lika besednica naložila skrb, 
da naj kar najbolj vneto va­
rujejo njeno umetniško zapu­
ščino.

Rektor Akademije za igral­
sko umetnost prof. France Ko­
blar se je poslavljal od velike 
vzgojiteljice in v svojem na­
grobnem govoru proslavljal 
čudovitost njenih odrskih 
umetnin in življenje umetni- 
ce, /ci je  posvetila v e svoje 
sile gledališki omiki. Uprav­
nik Slovenskega narodnega 
gledališča Juš Kozak je slavil 
njene izbrane umetniške daro­
ve, ki jih je Marija Vera znala 
tako poglobljeno uveljavljati v 
svojih gledaliških likih. In 
operni zbor se je v imenu vse­
ga njenega poslušalstva po­
slavljal od nje s slovenskimi 
žalnimi pesmimi.

Nato so dvignili krsto z ze­
meljskimi ostanki Marije Ve­
re. Tako se je končalo. Kon­
čana je bila dolga pot umet­
nice od Gorice na Dunaj, kjer 
je  vzcvetela v dramski šoli, 
slavila svoje prve umetniške 
uspehe in se z njimi odpeljala 
v švicarski Zürich na prvo po­
klicno delo. Končana je bila 
pot po raznih nemških gleda­
liščih, ki so jo pripeljala na­
zadnje v središče srednje­
evropskega gledališkega umet­
niškega življenja — k Rein­
hardtu. In mi smo se spomnili 
njene slave, ki jo je  uživala 
po najpomembnejših srednje­
evropskih mestih in na gosto­
vanjih po Rusiji. To sp bili 
viški srednjeevropskega igral­
stva. To je bil za Marijo Vero 
veliki oder. Odločila pa se je 
za mali oder, za svojo domo­
vino. ■S tem je storila po­
membno dejanje, ki ga bo naj­
brže šele slovenska gledališka 
zgodovina nekoč do kraja 
pravilno ocenila. — V zavesti 
slovenskih ljudi pa živi po 
njeni zaslugi stotine in stoti­
ne človeških likov iz klasičnih 
tragedij, Shakespeara, skandi­
navske, nemške in tudi fran­
coske dramatike. Velikanska

je množica ljudi, katerih 
skrivnostno življenje je Marija 
Vera uvrstila v utrip sloven­
ske kulture. V tem je tudi 
njena neumrljivost, kajti s 
svojim umetniškim delova­
njem je pomagala zidati našo 
kulturo.

Zato so se od nje z vso 
spoštljivostjo poslavljali pred­
stavniki naše ljudske oblasti, 
prosvetnih in kulturnih usta­
nov, igralci, umetniki, profe-

novec. V iz'- -ahih besedah je 
orisal njen življenjski in 
umetniški lik in se spomnil 
večno nemega ansambla, ki bo 
umetnico sprejel sedaj v svo­
je molčanje. Marija Vera se 
bo pridružila Borštniku, Ve- 
rovšku, Danilu, Plutu, Želez­
niku, Levarju, Lipahu, Polonci 
Juvanovi. Ta imena predstav­
ljajo spomenike slovenske 
gledališke umetnosti in z 
mrtvo Marijo Vero se je

TEHERAN, 17. jan. (Reuter) 
V Perziji so se danes začele 
splošne volitve, ki bodo zara­
di velikih razdaij in slabih 
komunikacij trajale več mese­
cev. Pri teh volitvah bodo iz­
volili 136 članov novega Med- 
žlisa in 60 senatorjev med 
2.000 kandidati. Funkcionarji 
perzijske vlade upajo, da bo 
okrog 70 poslancev Medžlisa 
— to je število, ki je.potrebno 
za opravljanje najnujnejših 
državnih poslov — izvoljenih 
že do konca marca. Ostali po­
slanci bodo zavzemali svoja 
mesta v Medžlisu postopoma, 
ko bodo prešteti glasovi v od­
daljenih pokrajinah. Pri seda­
njih volitvah je opozicija se­
stavila koalicijo, ki je za svoj 
program postavila ' politiko 
bivšega predsednika vlade 
Mosadika.

Ob volitvah je včeraj prišlo 
do neredov v kraju Hadžiluka 
Kum, okrog 80 km južno od 
Teherana. Uradno p« so zani­
kali poročila, po katerih naj 
bi bile v  spopadu s policijo 
ubite tri osebe. Oblasti v Aba- 
danu in pokrajini Kuzistanpa 
se boje, da bi ukinitev obsed­
nega stanja v  času volitev 
lahko privedla do neredov, ki 
bi jih organizirali brezposelni 
petrolejski delavci.

Danes so izpustili na svobo­

do bivšega perzijskega mini­
stra za pošte Fazlolaha Moa- 
zamija. bivšega ministra za 
ljudsko prosveto Mehdi Azar- 
ja in policijskega prefekta ge­
nerala Ali Modaberja. V za­
poru- so bili od avgusta pre­
teklega leta. Ob izpustitvi so 
od njih zahtevali, da morajo 
biti na razpolago vojaškemu 
sodišču.

Skoplje, 17. jan. »Zelo sem 
prijateljsko Jugoslavijo«, je
izjavil danes na železniški po­
staji v  Skoplju predsednik 
grške vlade g. Papagos, ki vo­
di vladno delegacijo na dvo­
tedenski uradni obisk Fran­
ciji, Belgiji in Holandski.

»Želel bi se v tisku zahva­
liti za zelo dober in topel 
sprejem jugoslovanske vlade, 
na katerega sem naletel že 
na prvem koraku po prihodu 
v Jugoslavijo — je izjavil 
predsednik grške vlade pred­
stavnikom jugoslovanskega ti­
ska. Zelo ljubo ml je, da sem 
prišel v stik s predstavniki ju­
goslovanskega tiska, po kate­
rih bi želel izraziti tudi prija­
teljsko hvaležnost za razvoj 
odnosov, krepitev zaupanja in 
skupne solidarnosti naših na­
rodov.«

Na železniški postaji v  Sko­
plju so g. Papagosa, zunanjega 
ministra Stefanopulosa in mi­
nistra za tisk in informacije

V resoluciji, ki so jo spre­
jeli na občnem zboru, zahte­
vajo odpravo neenakopravno­
sti slovenskega šolstva z itali­
janskim, kakor tudi ustano­
vitev šolske uprave, ki bi v 
coni »A« ščitila slovenske šole 
pred italijanskim zatiranjem 
in zapostavljanjem. »Italijan­
ski šovinisti — je  poudarjeno 
v resoluciji — vidijo v  slo-

Teden reševanja 
delavskih zahtev
0  sponi med sindikatom električar sirih delavcev 
in delodajalcev bosta verjetno razpravljala vlada 
in parlament

Slovo od Marije Vere. Predstavniki slovenskega gledališča nosijo 
krsto pokojne umetnice Marije V ere iz avle Drame na avtofnrgon, ki 
jo  je  popeljal na Zale.

sorji, študentje, ljubitelji gle­
dališke umetnosti, njeno po­
slušalstvo.

Nato so jo položili v grob. 
V imenu slušateljev Akade­
mije za igralsko umetnost se 
je od profesorice poslovil Mi­
loš Mikeln. Njeni učenci bodo 
varuhi umetnosti Marije Vere, 
saj bodo skušali hoditi po 
njenih potih in bodo vedno 
znova in na novo dopolnje­
vali kulturno poslanstvo igral­
stva. — V imenu poklicnih 
tovarišev pa je pokojnici 
spregovoril v slovo Lujo Dre-

prejšnjim pridružil nov in ve­
lik spomenik.

Tako se je končal sklzpni 
prizor iz življenja slovenske 
umetnice. Njeni najbližji, 
predstavniki slovenske ljud­
ske oblasti in slovenske omike 
so vrgli kepe prsti na njeno 
krsto. Učenci Akademije za 
igralsko umetnost pa položili 
vence naših ustanov na novi 
grob.

Umetniška veličina in vpliv 
Marije Vere, te velike čuva­
rice slovenske besede, pa ne 
bosta umrla.

London, 17. jan. (AFP). Spor 
med sindikati električarskih de­
lavcev in delodajalci se zaostruje. 
Po uspelih takozvanih »gverilskih 
stavkah« — stavk .v posameznih 
podjetjih — bodo električarski de­
lavci jutri stopili v enourno sploš­
no stavko. Sindikat električarskih 
delavcev šteje okrog 35.000 čla­
nov. Če bodo delodajalci še nada­
lje zavračali delavske zahteve za 
zvišanje plač, bodo električarji 
nadaljevali s taktiko »gverilskih 
stavk«. Delodajalci pa prav tako 
solidarno groze, da bodo izvedli 
svoj sklep Ln za vsak dan stavke 
odgovorila s tem, da bodo za en 
dan zaprli podjetje. Ta stavka, 
ki je občutno. zadela vrsto indu­
strijskih -Kxljerii, bi lahko priza­
dejala znatno škodo gospodarst­
vu. Zato menijo, da bodo o tem 
vprašanju razpravljali  ̂ jutri na 
seji vlade. Obstoja tudi možnost, 
da bodo o teh stavkah razprav­
ljali tucE v torek v parlamentu, 
predvsem zato, ker je razširjeno 
mnenje, da je sindikat električar- 
iev t>od vodstvom britanskih ko- 
minforraovcev.

V teku tega tedna bodo reševali 
tudi delavske spore, ki so nastali 
že preje v nekaterih sindikalnih 
organizacijah, ki so zahtevale 
zvišanje plač za svoje delavce. 
Jutri se lo  sestalo arbitražno sodi»

Jutri se bo sestalo, arbitražno sodi­
šče, ki bo moralo odločiti o za­
htevah sindikata strojnih in lad- 
jedelniških delavcev. V sredo pri­
čakuje odgovor vladne komisije 
nacionaliziranih rudnikov na za­
htevo rudarskega sindikata glede 
zvišanja plač za 400.000 neza­
dostno plačanih delavcev te in­
dustrije. V četrtek pa je napove­
dan sestanek med vladno komisi­
jo za transport in predstavniki 
treh sindikatov železničarjev v 
svrho proučevanja f̂rakture plač 
na osnovi nedavnega zvišanja za 
4 šilinge tedensko. Kakor je zna­
no, so železničarji ob koncu de­
cembra odnehali od izvedbe sploš­
ne stavke, ker jim je bilo obljub­
ljeno zvišanje plač. Sindikati so 
sprejeli to zvišanje s pogojem, 
da bi bil to začetek revizije plač

ČITATELJE IN NAROČNIKE SLOVENSKEGA P0- 
B0CEVALCA OPOZARJAMO, DA BOMO GOV0B MAR­
ŠALA TITA, REFERAT EDVARDA KABDEUA, PRI­
POMBE MILOVANA DJILASA IN VSE ZAKLJUČKE 
PLENUMA CK ZKJ -  OBJAVILI V DANAŠNJI DRUGI 
IN JUTRIŠNJI ’»EVI IZDAJI. UBEDNISTV0.

v predsedstvu grške vlade 
g. Sifneosa ter ostalo predsed­
nikovo spremstvo sprejeli se­
kretar izvršnega sveta Make­
donije Filip Brajkovski in 
član sveta Kiro Georgijevski, 
kakor tudi grški konzul v 
Skoplju Dimitriades Herakli- 
dis z osebjem konzulata, pred­
stavniki jugoslovanskega ti­
ska im večja skupina mešča­
nov. Po krajšem postanku je 
grška delegacija nadaljevala 
pot proti Beogradu.

Na poti iz Djevdjelije do 
Skoplja je  g. Papagos jugoslo­
vanskim novinarjem odgovo­
ril še na nekaj vprašanj, ki se 
tičejo razvoja naših dveh 
dežeL

Slovenski srednješolci 
zahtevajo enakopravnost
Na občnem zboru so v  resoluciji tudi zahtevali, da 
oblasti r  ~krbe za prostore tu opremo sloven­
skih šol

TRST 17. jan. (Tanjug) Člani Društva slovenskih 
srednješolcev v  Trstu so na današnjem občnem zboru 
zahtevali preklic sklepa 8. oktobra o izročitvi co­
ne »A* Italiji, ker bi izvršitev tega sklejra spravila v 
še težji položaj slovenske šole in tržaške Slovence 
sploh.

venskih šolah oviro za izved­
bo svojih ciljev.«

G. Papagos, 
vlade

predsednik grške

Med zahtevami, postavljeni­
mi v  resoluciji, je  poudarje­
no, da je  končno treba rešiti 
vprašanje prostorov, ki so ne- 
obhodno potrebni slovenskim 
šolam, ker bosta tudi po izro­
čitvi nove stavbe v  tržaškem 
predmestju Sv. Ivan višja slo­
venska klasična in realna gim­
nazija ostali še nadalje stis­
njeni v  neprimernih prostorih. 
Po zahtevi srednješolcev bi se 
oblasti morale pozanimati za 
kredite, ki so potrebni za 
opremo slovenskih šol z naj- 
nujnejšemi sredstvi, kakor tu­
di za otvoritev novih sloven­
skih šoL

Občni zbor je  tudi soglasno 
sklenil zavrniti poziv lokalne 
kominformovske mladinske 
organizacije, za sestanek »tr­
žaške mladine«, ker so se 
kominformovci skupno z osta­
limi iredentisti izjavili proti 
interesom tržaških Slovencev.

K A L K U T A , 17. Jan. (AFP) Pred­
sednik pakistanske vlade Moha­
med A li, ki je  na poti po Indij­
skih pokrajinah, Je ponovno potr­
dil, da se še niso pričeli uradni 
razgovori med Pakistanom ln 
Z D A  o event, vojaški pomoči Pa­
kistanu. Dejal je , da tudi, če bi 
prišlo do te pomoči, se Indijske­
mu narodu ni treba vznemirjati, 
ker Pakistan nima nobenih slabih 
namenov proti njem u.

»Veže nas nerazdružno pri­
jateljstvo dveh narodov — je 
dejal g. Papagos. Jugoslavija, 
Grčija in Turčija iskreno so­
delujejo na vseh področjih za 
okrepitev miru in npam, da 
bomo pri tem uspeli. Naše so­
delovanje se v vsakem pogledu 
razvija najbolje.«

Gospod Papagos je nato de­
jal, da z obiskom Franciji 
vrača obisk francoskega zu­
nanjega ministra in da se bo­
do v  Parizu razgovarjali o 
vprašanjih, ki zanimajo obe 
deželi.

M OSKVA, 17. jan. (AFP) Kakor 
ja v lja  radio Moskva, je  sinoči pri­
spela v  M oskvo egiptovska dele­
gacija , ki jo  vodi egiptovski m i­
nister dela Hasan Aga.

Hidrocentrale na Kolpi 
so začele obratovati 
s polno zmogljivostjo
Zagreb, 17. jan. Tudi danes 

je  bilo na področju Hrvatske 
toplo vreme. Sneg se topi in 
zaradi tega vodno stanje poto­
kov in rek polagoma narašča. 
Hidrocentrali Ozalj I. in 
Ozalj II. na reki Kolpi sta za­
čeli obratovati s polno zmog­
ljivostjo, prav tako pa se pri­
čakuje, da bo v prihodnjih 
dneh začela obratovati s polno 
zmogljivostjo tudi hidrocen­
trala »Nikola Tesla« v  Trilju 
pri Crikvenici. Z vsem tem se 
bo kritično stanje v  pogledu 
električne energije v  zahodni 
Hrvatski do neke mere izbolj­
šalo, s tem pa se bodo delno 
razbremenile tudi elektrarne 
v Sloveniji, ki dajejo zdaj ve­
lik del svoje energije Hrvatski.

Od včeraj so postale pre­
hodne tudi nekatere ceste v  
Liki in v  Gorskem Kotoru, 
cestni promet med Zagrebom 
in Reko ter Zagrebom in 
Splitom pa je  še vedno pre­
kinjen.



Predsednik republike in predsednik 
skupščine

Predsednik republike je novi 
organ v sistemu oblasti v Ju­
goslaviji. Vzpostavljen je z 
ustavnim zakonom. Prav tako 
je  tudi predsednik zvezne ljud­
ske skupščine nov položaj v 
skupščini. V dosedanjem skup­
ščinskem sistemu ga ni bilo. 
Zvezni svet in Svet narodov sta 
imela svoje predsednike, ki so 
se menjavali v predsedovanju 
skupnim sejam obeh domov in 
bili predstavniki skupščine kot 
celote, v kolikor je nastopala 
kot celota.

Kakor je znano, novi sistem 
Oblasti v Jugoslaviji po spre­
jetju ustavnega zakona januar­
ja 1953 fii vzpostavil predsedni­
škega režima. Nasprotno, ustav­
ni zakon je vzpostavil sistem 
skupščinske vladavine, ki izha­
ja iz načela, da je skupščina ne 
le izključno zakonodajno telo, 
marveč tudi osrednja in vodil­
na politična ustanova države. 
Skladno s tem se osredotočajo 
v skupščini osnovne funkcije 
oblasti, zlasti pa tako imenova­
na zakonodajna in izvršna funk­
cija. Poleg krepitve družbene 
avtoritete in politične sile skup­
ščine je ustavni zakon zlasti z 
uvedbo zbora proizvajalcev kot 
predstavniškega telesa najaktiv­
nejših državljanov in z znatnim 
razširjenjem njenih kompetenc 
spremenil tako strukturo izvrš­
nih organov oblasti, kakor tudi 
njihov odnos do skupščine. Vla­
da v smislu kabineta je ukinje­
na in namesto njen vzpostav­
ljen zvezni izvršni svet. To telo 
predstavlja poseben odbor skup­
ščine, ki pa Ima svojo relativno 
samostojnost v izvrševanju po­
litičnih izvršnih funkcij, ki so 
mu poverjene s strani skupšči­
ne. določene pa po ustavi. 
Skladno s tem skupščina voli in 
razrešuje zvezni izvršni svet, 
odreja osnovne smernice za 
njegovo delo in ga postavlja v 
neke vrste stalne odgovornosti 
ter vzdržuje z njim aktivni, 
skoraj delovni odnos, zlasti po 
skupščinskih odborih.

Poleg zveznega izvršnega sve­
ta voli skupščina kot svoj iz­
vršni organ tudi predsednika 
republike. Predsednik republi­
ke obstoja samo v zveznem me­
rilu. Organizacije oblasti ljud­
skih republik, ki je v svoji 
osnovi slična organizaciji zvez­
ne oblasti, ne pozna funkcije 
predsednika republike.

Predsednik republike je hkra­
ti ločen od zveznega izvršnega 
sveta, vendar pa vezan nanj. 
Predsednik republike se voli 
kot tak in ima v skladu s tem 
tiste izvršne funkcije, ki se v 
politični teoriji imenujejo »pra­
vice šefa države«. Tako pred­
sednik republike predstavlja 
zvezno državo na znotraj in na 
zunaj, razglaša zakone, postav­
lja in odpokliče veleposlanike 
in pooblaščene ministre, spreje­
ma poverilnice in odpoklicna 
pisma tujih predstavnikov, ki 
so akreditirani pri samem pred­
sedniku ter podeljuje odlikova­
nja in častne naslove. Razen te­
ga je predsednik republike 
vrhovni Jcomandant. To funkci­
jo izvršuje amostojno ali v 
Svetu za narodno obrambo, ki 
mu predseduje.

Gledano s stališča teh funkcij 
je položaj predsednika republi­
ke v mnogočem podoben polo­
žaju šefa države v parlamentar­
nih republikah. Njegova osnov­
na funkcija pa je v tem, da je 
kot predsednik republike hkrati 
tudi predsednik kolegialnega 
organa skupščine — zveznega 
izvršnega sveta. Po tej svoji 
funkciji se predsednik republi­
ke v Jugoslaviji bistveno razli­
kuje od predsednika v parla­
mentarni republiki kot na pri­
mer v Franciji in Italiji. Funk­
cija predsednika zveznega izvr­
šnega sveta, ki pripada pred­
sedniku republike, ima povsem 
drugačen politični značaj kot 
pravice, ki jih imajo predsed­
niki parlamentarnih republik, 
kadar izjemno predsedujejo se­
jam ministrskega sveta kot na 
primer v Tretji in Četrti fran­
coski republiki. Predsedovanje

Beograd, 17. januarja. Pri Svetu 
za rehabilitacijo pri upravi za 
tehnično pomoč OZN je imel vče­
raj dr. Henry Kessler, ki se že 
teden dni mudi v- naši državi, 
konferenco z medicinskimi stro­
kovnjaki in socialnimi delavci iz 
vseh republik. Na tej konferenci 
so izmenjali mnenja o službi za 
rehabilitacijo v naši državi. Ob 
tej priložnosti je dr. Kessler izja­
vil, da je zelo zadovoljen z re­
zultati, ki so bili doseženi v Jugo­
slaviji na tem področju v zadnjih 
treh letih. Če se bo služba za re­
habilitacijo se nadalje izvajala 
tako predano, se bo Jugoslavija 
kmalu povzpela v vrsto malega 
števila držav, kjer funkcionira ta 
služba brezhibno.

Center za rehabilitacijo inva­
lidov v Beogradu, ki je bil usta­
novljen pred letom dni, šteje med 
najbolj pozitivne pridobitve v tej 
panogi socialne zaščite v naši dr­
žavi. Po sodbi dr. Kesslerja je ta 
ustanova izredno uspešna ter raz­
polaga z zelo izvežbanim oseb­
jem in dobro opremo. Zato na­

se j am ministrskega sveta s stra­
ni teh predsednikov republik je 
v svoji osnovi le častno ter re­
zultat določenih tradicij, ki se 
vzdržujejo zaradi nekih ustrez­
nih potreb. Toda ta pravica teh 
predsednikov republik jim ne 
daje nekih večjih pravic kot še­
fom države, niti ne spreminja 
pravic predsednika vlade kot 
dejanskega političnega šefa iz­
vršne in upravne oblasti.

Ce vse to upoštevamo, se lah­
ko reče, da je funkcija pred­
sednika republike najvažnejša 
Individualna politična funkcija 
v sistemu oblasti v Jugoslaviji. 
To svojo funkcijo pa za razliko 
od one, ki jo ima predsednik 
v predsedniškem sistemu (na 
primer predsednik ZDA), v svo­
jem političnem bistvu izvaja v 
sestavu kolegialnega izvršnega 
organa. Potemtakem je struk­
tura izvršne oblasti v Jugosla­
viji kolegialna. Predsednik re­
publike je dobil ustrezno samo­
stojnost samo v odnosu na tiste 
pravice, ki se po veljavnih 
mednarodnih običajih in nor­
mah najbolje ostvarjajo v posa­
mezni politični osebnosti. Te 
pravice ima po jugoslovanski 
ustavi samo federacija. Ljudske 
republike nimajo pravice samo­
stojnega predstavljanja napram 
inozemstvu. Zato je ustanovlje­
na funcija predsednika republi­
ke samo v sistemu zvezne obla­
sti. To pa hkrati kaže, da funk­
cija predsednika ni znak, da je 
uveden predsedniški režim, ne­
go le izraz ustreznih mednarod- 
no-političnih potreb in pojmo­
vanj.

Toda glede na politično važ­
nost funkcije predsednika repu­
blike vidi ustavni zakon v njem 
ne le poosebljenje in predstav­
nika enotnosti jugoslovanske 
zvezne države, marveč tudi naj­
višjega predstavnika skupščine 
v samem izvršnem svetu. To 
izhaja tudi iz določb ustavnega

mladino
LJUBLJANA, 17. Jan. Včeraj

je bil v zavodu za slepo mladino 
redni letni občni zbor Združe­
nja posebnega šolstva Slovenije, 
katerega so se razen delegatov 
udeležili tudi zastopniki Sveta 
za prosveto in kulturo ter Sve­
ta za zdravstvo in socialno poli­
tiko LRS.

Poročili, ki sta bili podani na 
občnem zboru, sta podrobno 
razčlenili težke razmere in pro­
bleme, ki zavirajo razvoj in na­
predek posebnega šolstva pri 
nas. V razpravi, ki je sledila po­
ročilom, pa so delegati govorili 
o težkih pogojih, v katerih ži­
vijo in dali predloge, ki naj bi 
izboljšali razmere v posebnem 
šolstvu.

Na podlagi poročil in razprave 
je občni zbor sprejel več skle­
pov, ki bodo napotilo za nadalj­
nje delo novoizvoljenega repub­
liškega odbora združenja. Izvo­
ljena je bila tudi posebna ko­
misija, ki bo sestavila predloge 
za določitev strokovnosti tistih 
vzgojiteljev, oziroma učiteljev, 
ki že dve ali več let delajo v 
vzgojnih domovih In še nimajo 
strokovnosti.

Razmere, ki vladajo v poseb­
nem šolstvu za defektno mladi­
no Slovenije in o katerih je 
razpravljalo Združenje defekto­
logov na svojem sobotnem red­
nem letnem občnem zboru, niso 
nič kaj rožnate ali zavidanja 
vredne. Dejstvo je namreč, da 
se je ta panoga šolstva pri nas 
zanemarjala in da se ji ni po­
svetilo dovolj pozornosti, pač pa 
je bila prepuščena sama sebi.

Dvoje najbolj perečih vpra­
šanj, ki sta zavirali razvoj po­
sebnega šolstva za defektno mla­
dino pri nas, sta vprašanje stro-

meravajo že letos vežbati in iz­
popolnjevati na tem zavodu 20 
študentov — štipendistov OZN 
iz Indije, Pakistana, Indonezije 
in Filipinov.

Na posvetu, ki ga je imel dr. 
Kessler te dni z uradnimi zastop­
niki, so razpravljali o izvedbi 
dolgoročnega programa rehabilita­
cije v naši državi v skladu z raz­
vojem naše celotne zdravstvene 
službe. Razpravljali so tudi o 
ustanovitvi demonstracijskega cen­
tra za pohabljene otroke v Slove­
nil. Prav tako je v načrtu, da 
pridejo letos strokovnjaki tehnič­
ne pomoči za vprašanje rehabili­
tacije slepih in gluhih v našo dr­
žavo. V Beogradu bo letos ob so­
delovanju dr. Kesslerja organizi­
ran mednarodni seminar za stro- 
kovniake, ki se bavijo s problemi 
rehabilitacije. To, da je organiza­
cija tega seminarja zaupana Jugo­
slaviji, pomeni po izjavi dr. Kes­
slerja visoko priznanje Jugoslavi­
ji za njene napore in uspehe na 
tem področju.

Dr. Kessler je danes zapustil 
nažo državo,

zakona, po katerih Ima predsed­
nik republike pravico zaustaviti 
Izvršitev vsakega akta zveznega 
izvršnega sveta, s katerim se ne 
strinja. Ta pravica, ki jo ima 
predsednik republike, dejansko 
pomeni, da se določeno vpraša­
nje postavlja pred zvezno ljud­
sko skupščino, ki o takem spo­
ru razpravlja in o njem do­
končno odloča. Na ta način se 
lahko reče, da zagotavlja pred­
sednik republike pravilne odno­
se med skupščino in njenimi iz­
vršnimi organi ter čuva meha­
nizem skupščinske vladavine.

Predsednik zvezne ljudske 
skupščine ni samostojen politi­
čen položaj v sistemu oblasti. 
On je najvišji funkcionar skup­
ščine, ki jo predstavlja ter 
podpisuje poleg predsednika re­
publike ukaze o razglasitvi za­
konov, sklicuje skupne seje 
obeh domov in jim predseduje, 
sklicuje seje domov, skrbi za 
izvršitev sklepov skupščine, tol­
mači poslovnik in izvršuje še 
nekatere druge pravice v zvezi 
z delom skupščine. Kakor je 
razvidno, je funkcija predsed­
nika skupščine usmerjena na 
skupščino in se Izvaja samo v 
njej. Politični pomen te funk­
cije izvira iz položaja in vloge 
skupščine v novem sistemu ob­
lasti in same dokaj zapletene 
strukture skupščine. Vrsto za­
konov in drugih sklepov spre­

jem a skupščina na posebnih se­
jah obeh domov, vrsto zakonov 
In sklepov pa pripravlja in 
sprejema samo po zveznem zbo­
ru, medtem ko so po drugi stra­
ni tudi sklepi in drugi akti, ki 
jih lahko izdaja in sprejema v 
imenu skupščine sam zbor pro­
izvajalcev. Vsak dom ima vrsto 
stalnih in drugih odborov in 
komisij. Splošna naloga pred­
sednika je, skrbeti za to, da ta 
zapleteni notranji mehanizem 
pravilno funkcionira. Nima pa 
pravice vmešavati se v delo teh 
odborov in komisij, niti nima 
pravice dajati jim kakršne koli 
smernice ali naloge. Dolžan pa

kovnih kadrov in pomanjkanje 
materialnih sredstev, t. j. tistih 
pr -štorov, kjer bi se vzgajala 
in izobraževala vsa defektna 
mladina, to je tudi tista, ki je 
danes še brez strokovnega nad­
zorstva in potrebne vzgoje.

Nekateri tovariši, ki imajo 
opravka z defektno mladino, so 
na občnem zboru menili, da je 
slabih razmer v posebnem šol­
stvu za defektno mladino krivo 
predvsem pomanjkanje kadrov, 
kar je treba najprej rešiti. 
Drugi pa so trdili, da bi kadrov 
za silo še bilo, le da so njego­
vi materialni pogoji slabi. Ugo­
tavljanje, ali naj se najprej reši 
vprašanje kadrov ali material­
nih sredstev, je prav gotovo po­
polnoma odveč. Spričo stanja, v 
katerem je posebno šolstvo za 
defektno mladino, je potrebno, 
da se ti dve vprašanji rešujeta 
vzporedno in se jih ne more 
ločiti drugo od drugega, če ho­
čemo privesti to panogo šolstva 
na pravi tir.

Po nepopolnih podatkih je v 
Sloveniji okrog 9.750 defektnih 
otrok, od katerih se jih vzgaja 
in izobražuje v raznih vzgojnih 
ustanovah le 1.641. Če hočemo 
biti natančnejši: le vsakemu
tretjemu defektnemu otroku v 
Sloveniji je dano, da se lahko 
izobražuje in vzgaja v odgovar­
jajoči ustanovi, ostali dve tret­
jini pa sta brez potrebne vzgo­
je in izobrazbe prav zaradi po­
manjkanja prostorov.

Po določilih ustavnega zako­
na se morajo šolati vsi otroci, 
ki so sposobni za pouk, torej 
tudi defektna mladina, vsaj ti­
sta, ki je sposobna za pouk. 
Gornji podatki pa pričajo, da 
bo treba še marsikaj storiti, če 
hočemo, da bodo tudi v tej toč­
ki obveljala ustavna določila.

Da je stanje glede prostorov 
tako, kakršno je sedaj, je pri­
pisati predvsem temu, da so po­
sebne vzgojne ustanove, prora­
čunske ustanove tistega okraja, 
na čigar področju so. V teh 
vzgojnih zavodih pa se vzgaja­
jo otroci iz vse Slovenije. Za­
radi tega se okraji branijo in­
vestirati kakršna koli sredstva 
za razširitev že obstoječih ali 
izgradnjo novih ustanov in si 
celo prizadevajo, da se na ka­
kršen koli način znebe stroškov 
za tako vzgojno ustanovo. Spri­
čo tega je nujno, da postanejo 
posebne vzgojne ustanove re­
publiške in ne okrajne, ker bo­
do le tako ustvarjeni pogoji za 
napredek te vrste šolstva.

Drugo, kar je neposredno ve­
zano na izboljša-ije materialnih 
pogojev te panoge šolstva, pa 
je vprašanje, ali naj bodo po­
sebne vzgojne ustanove prora­
čunske ustanove ali ustanove s 
samostojnim finansiranjem. Ob 
tem ne smemo pozabiti na to, 
da Je vzgoja ln izobrazba de­
fektne mladine družbeni pro­
blem, ne pa problem posamez­
ne družine ali posamezne ko­
munalne enote. Zaradi tega je 
humana dolžnost skupnosti, da 
nosi stroške za izobraževanje 
defektne mladine in zato te 
vrste ustanove ne bi smele biti 
ustanove s samostojnim finan­
siranjem, _  __

je olajšati Jim njihovo delo. 
Hkrati skrbi predsednik skup­
ščine za zvezo in sodelovanje 
med posameznimi odbori in ko­
misijami ter za stike med zvez­
nim izvršnim svetom in skup­
ščino kot celoto. Potemtakem so 
tako potreba, da nastopa ljud­
ska skupščina kot celota, kakor 
tudi vloga in mesto skupščine v 
novem sistemu oblasti vplivali 
na vzpostavitev funkcije pred­
sednika skupščine in na samo 
politično vlogo tega njenega 
prvega funkcionarja.

Skupščinski sistem predpo­
stavlja določeno delitev funkcij 
in odgovornosti, ne glede na to, 
da je osnovna odločujoča usta­
nova ljudska skupščina. Toda 
pravice predsednika republike 
in zveznega Izvršnega sveta iz­
virajo iz ustave in pomenijo 
ustrezno odgovornost in obstoj 
nujno potrebne samostojnosti. 
Skupščinski sistem zahteva stal­
no ravnotežje, sodelovanje in 
vzajemno sporazumevanje med 
skupščino in njenimi telesi na 
eni ter zveznim izvršnim sve­
tom na drugi strani. Skupščin­
ski sistem stremi za tem, da 
prepreči stalne konflikte v par­
lamentarizmu med skupščino in 
vlado, ki se tem bolj zaostru­
jejo, kolikor več.je ustavne ob­
lasti ima skupščina, a stvarne 
moči vlada. Skupščinski sistem 
se nagiba nedvomno bolj k 
skupščini. Ne duši pa samostoj­
nosti in s tem tudi odgovornosti' 
izvršnih organov skupščine, 
marveč zahteva stik in sodelo­
vanje med vsemi organi skup­
ščine vključno predsednika re­
publike in zvezni izvršni svet 
ob spoštovanju njune samostoj­
nosti in njunih pravic. Predsed­
nik republike in predsednik 
skupščine morata torej zagoto­
viti realistično in stvarno funk­
cioniranje tega zapletenega, no­
vega demokratičnega sistema 
oblasti, vsak na svojem področ­
ju na podlagi svojih pravic.

Prof. dr. Jovan Djordjevič

Glede vprašanja strokovnih 
kadrov pa je slika naslednja: 
Prav gotovo je, da nobena pa­
noga prosvetnih delavcev ne de­
la pod tako težkimi in nevzdrž­
nimi pogoji, kakor prav učite­
lji posebnega šolstva za defekt­
ne otroke. Učitelji, oziroma 
vzgojitelji v teh vzgojnih usta­
novah delajo 40 do 50 ur te­
densko, kjer pa niso vštete ure, 
ki so potrebne pa pripravo na 
pouk, korekturo zvezkov, vode­
nje zapisnikov o opazovanju 
otrok itd. itd. Kot eden najbolj 
kričečih primerov take preobre­
menjenosti naj navedemo vzga- 
jališče v Gornjem Logatcu, kjer 
je v zavodu 130 moralno ogro­
ženih ali izprijenih gojencev. 
Nad tem velikim številom go­
jencev bdijo le trije tovariši, 
ki te gojence prevzgajajo, jih 
učijo osnovnošolskega pouka in 
pripravljajo za poklic. Oprav­
ljajo torej kar trojno službo, 
prav tako stanje je tudi v vzga- 
jališču v Smledniku, ki ima 4 
razrede nižje gimnazije in kjer 
imajo za šolsko in vzgojiteljsko 
delo le 6 ljudi. Stanovanjske 
razmere vzgojiteljev v Gornjem 
Logatcu pa so take, da se člo­
vek sprašuje, kako je sploh mo­
goče, da pod takimi pogoji še 
vzdržijo. Vsi trije vzgojitelji 
imajo namreč po eno zelo tesno 
sobico, skozi katero hodijo ku­
harica, snažilka in perica. Pre­
komerno delo pa učitelje tudi 
do skrajnosti izčrpava, kar 
zmanjšuje njihov delovni polet. 
Zato ni nič čudnega, če je že 
več takih učiteljev zaprosilo za 
premestitev na osnovne šole. 
Kakšno bo zdravstveno stanje 
teh učiteljev čez nekaj let ali 
še preje, pa ni potrebno pose­
bej poudarjati.

To bi bilo le v kratkem nekaj 
perečih vprašanj, ki zavirajo 
razvoj posebnega šolstva za de­
fektno mladirio v Sloveniji. Ra­
zen teh pa so še številne druge 
pereče zadeve, kakor n. pr. po­
manjkanje dglavnic v vzgajali- 
ščih, nepravilna tarifna politika 
za defektologe in še vrsto dru­
gega. Z vsem tem se bo moralo 
Združenje baviti v svojem na- 
daljnem delu in se vztrajno in 
odločno boriti za napredek te 
šolske panoge. E. K.

Uspelo gostovanje 
mladih glasbenikov
TRST, 17. jan. (Tanjug). — 

Mladinski simfonični orkester 
iz Ljubljane je  sinoči priredil 
koncert v  dvorani tržaškega 
Avditorija. Gostovanje tega 
orkestra, ki ga je  občinstvo 
zelo toplo pozdravilo in kate­
rega koncert so glasbeni kri­
tiki »Primorskega dnevnika« 
in neodvisnega »Corriere di 
Trieste« zelo povoljno ocenili, 
je  organizirala tržaška Glas­
bena Matica. Mladi ljubljan­
ski glasbeniki bodo koncert 
ponovili danes popoldne. Kon­
cert je dirigiral tržaški rojak 
Kljuder, doma iz tržaškega 
predmestja Lonjer.

Rehabilitacija invalidov v Jugoslaviji 
uživa mednarodno priznanje
V Sloveniji bo ustanovljen rehabilitacijski center 
za pohabljene otroke

Materialna, organizacijska 
in kadrovska vprašanja ovirajo 
razvoj šolstva za defektno

Z občnega zbora Združenja defektologov

V Solkanu geologi raziskuje jo sloje apnenca

Naši taborniki so zborovali
Dr. Jože Potrč, novi starešina Združenja taborni­
kov Slovenije . . . .

preti m jim nuditi vso potrebno 
pomoč.

Skupščina je sprejela bogat de­
lovni program, ki med drugim 
predvideva že priprave za prvo 
vsedržavno taborenje, ki bo pri­
hodnje leto v Bosni. S sprejetjem 
raznih z izkušnjami dognanih pra­
vilnikov so dobili taborniki do­
končno izdelana določila za vso 
organizacijsko dejavnost.

Skupščina je izvolila za novega 
starešino združenja tov. dr. Jože­
ta Potrča, za načelnika pa ponov-

V zbornični dvorani ljubljan­
ske univerze so se danes zbrali 
zastopniki rodov in samostojnih 
družin na III. letni skupščini 
tabornikov Slovenije. Zastopniki 
ZTVD Partizan, turistične in pla­
ninske zveze, Republiškega sveta 
Zveze sindikatov in predstavnik 
hrvatskih tabornikov so skupščino 
posebej pozdravili.

Iz bogatega in obširnega poro­
čila načelnika združenja je bilo 
razvidno, da je bila taborniška or­
ganizacija v preteklem letu zelo 
uspešna. Razbrali smo pomembno 
vzgojno delo med našo mladino, 
ki je tako hitro vzljubila svojo 
organizacijo. Znaten porast član­
stva, 35 samostojnih letnih tabo­
rov z nad 1200 udeleženci, številni 
izleti in taborniške prireditve pa 
dokazujejo razgibano delo vseh 
enot, katerih je v naši republiki 
že 29. Slišali smo o naporih in 
težavah, s katerimi se borijo naši 
taborniki, o njihovi volji do dela 
in težnjah izgraditi svojo organi­
zacijo do višine, ki ji po svojih 
vzgojnih smotrih v naši družbi 
pripada. Tovariš načelnik je kri­
tično analiziral vse uspehe in ne­
uspehe in pohvalno je, kako zdra- 
njegova izvajanja. Za uspehe, ka­
vo in zrelo so diskutanti sprejeli 
tere je dosegla naša taborniška 
organizacija v dobi svojega obsto­
ja pri vključevanju in vzgoji na­
še mladine, smo jii lahko samo 
hvaležni, njenim požrtvovalnim 
funkcionarjem pa gre vse naše 
priznanje. Mnenja smo, da je tre­
ba stremljenje in prizadevanje na­
ših tabornikov vsestransko pod-

D ve slikarski razstavi 
v  Zagrebu

Zagreb, 17. jan. Te dni So v
Zagrebu odprli dve razstavi, od 
katerih ena je rntrospektivna 
razstava Oskarja Hermana, ene­
ga najboljših hrvatskih slikar­
jev miinchenske generacije. Na 
tej razstavi je razstavljeno 80 
slikarjevih del. Druga razstava 
pa je razstava Nikole Martino- 
skega iz Skoplja, ki je razstavil 
10 svojih ertežev.

Ustanovljeno je združenje 
industrije konserv FLRJ 

■ Zagreb, 17. jan. Danes je bila 
v Zagrebu končana dvodnevna 
konferenca predstavnikov indu­
strije konzerv iz vse države. — 
Sprejeti so bili važni sklepi za 
napredek proizvodnje in za iz­
voz konzerv v inozemstvo. Ker 
je bilo na kraju konference 
osnovano Združenje industrije 
konzerv FLRJ, je bil izbran tu­
di prvi upravni odbor tega no­
vega združenja.

no požrtvovalnega tov. Rudija 
Wölleja. V starešinski svet so 
bili z nekaterimi dopolnitvami iz­
voljeni vsi dosedanji zaslužni 
funkcionarji.

Želimo našim tabornikom še na­
daljnjih uspehov in da bodo tudi 
v bodoče deležni take pomoči naše 
ljudske oblasti kakor doslej. Ra­
zumevanje in pomoč naših oblast­
nih organov pa naj bo taborni­
kom v priznanje in vzpodbudo za 
njihovo delo pri vzgoji naše mla­
dine v zavestne graditelje socia­
lizma.

F. K.

Naslednjo nedeljo bodo ponovne 
volitve republiškega poslanca v 33. 
volilni enoti okraja Krško

Republiška volilna komisija je v 
zvezi s sklepom republiškega zbo­
ra Ljudske skupščine ljudske re­
publike Slovenije s posebno od­
ločbo odločila 24. januar za dan 
ponovnih volitev republiškega po­
slanca v 33. volilni enoti okraja 
Krško. Volitve se morajo ponoviti 
zaradi kršenja nekaterih zakonitih 
določil pred prvimi volitvami v 
eni od petih občin te volilne eno­
te.

Med tem časom so volivci ime­
li možnost ponovno izbirati kan­
didate za republiškega poslanca, 
imeli pa so tudi pravico, da 
umaknejo katerega od svojih prej­
šnjih predlogov. Državljani so na 
zborih volivcev v Cerkljah pri 
Brežicah, Pirošici, Kostanjevici, 
Bučki, Raki ter Črneči vasi in 
Prekopi na novo kandidirali tov. 
Valentina Hribarja, doma iz Pod­
bočja, ki je med prebivalstvom 
teh krajev dobro poznan. Svoje 
kandidature pa sta umaknila tov. 
Bajc in Jordan, tako da kandidi­
rata le dva kandidata, in sicer 
tov. Valentin Hribar ter Franc 
Kerin, ki kandidirata na listi dr­
žavi jano v.

V zadnjih dneh je v tej volilni 
enoti živa predvolilna akrivnosr. 
Na zahtevo volivcev obiskuje te 
vasi zadnje dni poslanski kondi- 
dat tov. Valentin Hribar, da se z 
njimi porazgovori to in ono iz 
vsakdanjega gospodarsko politič­
nega življenja. V soboto je obi-

Razstava miniatur 
Hrvatske bo prenesena 
v Ljubljano

Zagreb, 17. jan. Razstava mi­
niatur Hrvatske, ki je bila pri­
rejena v Zagrebu, bo prenesena 
tudi v Ljubljano. Na ta način 
se bodo razširile umetniške zve­
ze s Slovenijo. Razen tega pa se 
pripravlja tudi dokumentarni 
film pod naslovom »Miniatura 
na Hrvatskem«.

MAČKOLGVCl NA DELU
rMama, naša muce ni že dva dni.* 

ritama, naš maček je izginil, naš 
muc, kje je naš muc.* itd. kriče te 
dni otroci o Šiški. Alarm, preplah 
je o Šiški.

Tokrat gre za mačke, in sicer za 
mačke oseh prst, predosem pa za ti­
ste progaste, tigraste, ki so podob­
ne diojim mačkam. Nekaj let pred 
vojno so o Šiški odkrili klaonico 
psoo. Takrat je šlo za meso, za klo­
base, medlem ko kože niso bile za­
nimive, ker niso imele cene. Danes 
pa je drugače. Močji kožuhi so dra­
gi, celo dražji od lisičjih. Zlasti ti­
sti tigrasti. V Ljubljani oidiš o sak o 
zimo oeč plaščeo, lepih tigrastih, 
toplih, iz mačjih kožuhoo.

Od kod naenkrat to blagostanje ln 
od kod naenkrat toliko mačjih kož? 
Lovci že postrele nekaj mačk po po­
ljih in gozdovih, kadar jih zasačijo 
izven območja domačij. Toda to je 
malo in lovci jih oddajajo svoji za­
drugi, ki njihove kože izvaža za do­
bre devize. Na deželi pa ne pobi- 
jajo mačk zaradi krzna. Potrebujejo

skal volivce v občini Cerklje, po­
vabljen pa je bil tudi v garnizon 
letalske edinice, kjer so ga ofi­
cirji in podoficirji te edinice prav 
toplo sprejeli. Včeraj je obiskal 
volivce občin Raka in Bučka, se 
z njimi obširno porazgovoril in 
dajal razna pojasnila. Tudi v Čr­
neči vasi so volivci na zboru vo­
livcev izrazili željo, naj jih obi­
šče ta kandidat še predno bodo 
zanj glasovali.

Znano je, da so bili volilni re­
zultati pri prvih volitvah v tej 
volilni enoti zelo slabi, to pot pa 
se obeta mnogo boljša volilna 
udeležba. Oba kandidata sta med 
prebivalstvom dobro znana, še 
bolj pa vsak na svoj način pri­
vlačna. Volivci pa so morali na 
svojih zborih odločno vztrajati pri 
svojih predlogih, da so posamezni 
člani kandidatnih komisij pristali 
na to,' da se upoštevajo žel le ljud­
stva in da kandidira tudi tov. 
Valentin Hribar. Na Bučki, Raki 
in Pirošici. so delali na tem, da 
ta kandidat ne bi prišel na kandi­
datno listo, čeprav so volivci 
vztrajali na svojih predlogih. Sele 
v teku živahne razprave pa so 
spoznali, da ie ta nedemokratična 
in zelo birokratska zahteva od 
nekod naročena, kakor tudi zakaj 
je naročena in od kod, ker naj bi 
to imelo za posledico, da bi kan­
didiral samo kandidat, ki kandi­
dira na listi državljanov, to 
izven Socialistične zveze delovnih 
ljudi.

jih, da jim preganjajo iz domačij in 
gospodarskih poslopij miši.

V mestu pa je drugače. Odkar so 
šli mačko jedi domoD, si je mačji 
rod zopet opomogel. Ves dan pa do­
mači muc ne more predremati pod 
štedilnikom in mora zato malo na 
zrak, k sosedu ali še dalje kam na 
obisk. Posebno zdaj, ko se začenja 
čas mačje ljubezni. Toda mačkoloo- 
ci so na delu in mnogo mačk se ne 
orne oeč.

Pred dnevi sem srečal gospo o mač­
jem krznenem plašču. Nehote sem 
gledal za njo, ne zaradi njene gibčne 
postave, pač pa prej zato, ker je 
bila ena izmed kozic v tem plašču 
presneto podobna kožuščku našega, 
od pozne jeseni verjetno že pokoj­
nega muca yTigra*. Povpraševal sem 
pri nekaterih krznarjih, od kod jim 
te mačje kože, vendar mi niso ho­
teli ali mogli izdati ytrgovske, tajne*.

Ljubitelji mačk! Zapirajte svoje 
ljubljence, mačkolovci so budni, bud­
ne pa so tudi oropane gospodinje, 
ki so brezvestnim tatovom že na 
sledi. A, S. Pirc.

Popoln lunin mrk
V noči od 18. na 19. I., t. j. 

od ponedeljka na torek, bo po­
poln Lunin mrk, ki bo viden tu­
di pri naš. Luna bo na svoji 
poti okoli Zemlje 'prišla v nje­
no senco. Zatemnitev se bo za­
čel na levem zgornjem, kon­
čala pa na desnem robu Lunine 
ploskve. Mrk se bo začel 19. X. 
ob 1.50; sredina mrka bo ob 
3.32, konec pa ob 5.14. Lunin 
mrk je viden iz vseh krajev na 
Zemlji, kjer je tedaj Luna nad 
obzorjem (pri sončnem pa ni 
tako). Pri našem mrku je to v 
vsej Evropi in Afriki, na At- 
la’ tskem oceanu, v Severni in 
Južni Ameriki, v zahodni Aziji 
in na vzhodnem delu Tihega oce­
ana. Videz (barve) zatemnjene 
Lunine ploskve bo odvisen pred­
vsem od vremena v tistih kra­
jih Zemlje, kjer bodo imeli ob 
mrku Luno na obzorju.

Nerodnost
V našem poročilu  o m oderno 

urejeni splošni in zobni ambulan­
ti v Domžalah, se je  vrinila ne­
rodna pom ota, v  naglici in — za­
radi pom anjkanja električne ener­
g ije  — smo napravili iz tov  »dr.« 
A lo jz ija  M ikuluža in tnu tako ne­
hote podelili akadem ski naslov, 
kar s tem  popravljam o, da ne bo 
nevšečnih opazk na n jegov  račun.

t£jußiie£ji (k\i\an(z in u g a n k i  
(Reševalci!

V soboto, 23. {an. Izide 1. Številka novega letnika 
»KAJ VEŠ, KAJ ZNAŠ«

»KAJ VES, KAJ ZNAŠ« lahko sedaj tudi naročite. Naro­
čila pošljite na naslov: »Kaj veš, kaj znaš«, Naročninski 
oddelek, Ljubljana, Kardeljeve S

VEčji m m j 
BOLJŠI PAPR 
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PLENUM ATLETSKE ZVEZE SLOVENIJE

Mar spet po pravilu:
pomagaj si sam?

P O R O Č E V A L E C
Osem novih svetovnih 
rekordov v letu 1953

Lepa sončna zimska nedelja. Člo­
vek se vprašuje, kaj bi bilo korist­
neje, iti na zrak ▼ naravo ali jo 
žrtvovati za reševanje slovenske 
atletike — za zeleno mizo. Oboje je  
koristno, vsako po svoje. Morda je  
od 32 delegatov atletskih društev iz 
Slovenije podobna misel prišla na 
um še komu drugemu, ne samo na­
šemu dopisniku, ki je  v soboto zve­
čer in v nedeljo presedel na teh­
ničnem posvetu in plenumu dolge 
ure, ko so zbrani zborovalci resno in 
tehtni pregledavali svoje delo za 
lansko leto in začrtovali smernice za 
letošnje delo. — Koliko takih ple­
numom in sknpščin je že bilo, pa 
■vendarle ima človek občutek, da v 
naši atletiki ostaja še vedno pri sta­
rem: po posameznih društvih in sre­
diščih peščica zagrizenih »garačev«, 
ki podobuq kot partizanski vodniki 
žrtvujejo ves svoj prosti čas za 
vzgojo mladine v atletiki, ko pa se 
zberejo na skupščini, pravzaprav to­
žijo o svojih težavah zopet le sami 
»ebi.

Sprejetih je  bila vrsta koristnih 
»klepov, ki naj bi res pomagali slo­
venski atletiki slednjič na noge. To­
da kaj, ko se bo verjetno zopet za­
sukalo tako, da bodo društva in ko­
lektivi ponovno ostali prepuščeni ša­
rim sebi. V oficialni organizaciji 
atletike pri nas ne manjka dosti, da 
Atletska zveza ne bi imela več svo­
jega »raison d'etre«, če bi šli samo 
Hi število registriranega atletskega 
Članstva v Sloveniji. 470 organizira­
nih a!letov, to jc  toliko kot članov v 
frednje močnem partizanskem dru­
štvu. Toda vendarle ni ta številka 
vse, in tudi točna ni. Dosedaj so 
bili registracija, plaćanje taks in pri­
spevki za socialno zavarovanje tista 
ovira, da društva niso prijavljala 
Zvezi razen svojih najkvalitetnejših 
tekmovalcev, nikogar dragega. Atle­
tika kot osnovni šport iz sestava 
iplošne telesne vzgoje, ima prav go­
tovo — in tako tudi je  — dosti več 
pripadnikov kot kaže službena regi­
stracijska številka.

Predsednik AZS Bogo Premelč je 
v svojem poročilu te probleme dobro 
nakazal, nato pa so jih delegati te­
meljito razčlenili in dodobra »skrc- 
lali« svoja mnenja. Prof. Šturm je 
zagrabil problem atletike z pedago­
ške in moralne plati in povedal ugo­
tovitve, ki so v sestavu vprašanj 
vzgoje mladine vredne resnega raz­
mišljanja. Tov. Vahtar je  podrobno 
obravnaval

VPRAŠANJE ATLETIKE 
NA PODEŽELJU

Kot dolgoletni praktik v drobnem 
delu na deželi je  dobil drugačen 
vpogled kot je  to možno komur koli, 
ki živi le v mestu. Razume se, da 
so ga podprli vsi podeželski delegati 
od Kočevja prek Črnomlja in Novega 
mesta do ostalih manjših krajev, pri 
čemer se je  izboljšala vrsta skle­

pov, kako dejansko poživiti resnično 
množično atletiko, predvsem na po­
deželju.

Tehnični posvet v soboto zvečer ni 
imel lahke naloge. Plenum Atletske 
zveze Jugoslavije je  sestavil tak ko­
ledar tekmovanj, da je  bil naravnost 
natrpan in ni bilo možno najti praz­
nih nedelj za tista tekmovanja po 
republikah, ki bodo atletiki poma­
gala do popularnosti. Odločili so se 
zato, da v soglasju z Atletsko zvezo 
Hrvatske (navzoč je  bil kot gost 
njen sekretar Mladen Delič poleg 
predstavnika (AZJ Spahiča), na po­
sebnem posveta v Celju 30. in 31. t.
m. uredijo vsa nerešena vprašanja 
koledarja tekmovanj, predvsem gle­
de čim večjega sodelovanja med Slo­
venijo in Hrvatsko. Za važnejša tek­
movanja v letošnjem letu je  bilo 
določeno načelno tole: prvenstvo
LRS v krosa prevzame Ljubljana 
(Svoboda), posameznike jnniorje 
Ljubljana (Železničar), seniorje Ce­
lje (Klad.), seniorke Maribor (Bra­
nik), mnogoboje in štafete (Kočevje), 
orientacijski tek Škofja Loka in dvo­
boj Hrvatska : Slovenija Ljubljana 
(Odred).

V Sloveniji letos spet ne bo no­
benega meddržavnega dvoboja, ker 
so bili že na plenumn v  ̂ Beogradu 
vsi ostali delegati mnenja, da je  
» S l o v e n i j a  v š p o r t u  t a k o  
n a p r e d n a  r e p u b l i k a ,  d a  
n e  p o t r e b u j e  t a k e g a  s t i ­
m u l a n s a «  kot na primer Bosna, 
ki so ji

ZAUPALI DVOBOJ
NORVEŠKA : JUGOSLAVIJA 

in obljubili, da j i  bodo iz Beograda 
pripeljali vse sodnike. Plenum v 
Ljubljani pa je  zavzel odločno drugo 
stališče: vsi se enako trudijo za atle­
tiko, zato naj povabijo v Sarajevo 
tudi slovenske sodnike, »da se vsaj 
spoznajo med seboj«.

Decentralizacija dela v lanskem 
letu se ni pokazala za povsem uspeš­
no in bo le potrebno, da bo Zveza 
vsaj za podeželje zopet prevzela pa­
metno iniciativo za  ̂ usmerjanje in 
pomoč v obliki vzgoje kadrov, poši­
ljanje trenerjev in s priporočili Sve­
tu za prosveto, da v manjše kraje 
pošilja na šole tudi take telovadne 
učitelje, ki so vsaj malo »zastrup­
ljeni« tudi z atletiko.

Zastopnik Odreda (prof. Medved) 
je  za tako pomoč že prispeval kon­
kretne predloge: patronat Odreda
nad gimnazijo v Črnomlju,^ preda­
vanja s filmi in povabili v Ljubljano 
na večje prireditve na stroške atle­
tov Odreda. Podobno poslanstvo, si- 
3 »  v nekoliko drugačni obliki, 
op ilY i j  a tudi Kladivar v Savinjski 
d o l i»  J  medtem ko se ostala društva 
morajf) še boriti s tolikšnimi teža­
vami, u o  shajajo komaj zase.

Yrsltf plodnih sklepov, ki so vpli­
vale tisdi na spremembo v izvršnem

odboru in njegovih organih z Tkljfn-
čitvžjo novih sodelavcev, naj bi bila 
kmalu prenesena v življenje in ro­
dila čim več uspehov. Tudi atletski 
delavci na terenu zaslužijo enako 
kot je  bilo nedavno zapisano za par­
tizanove vodnike za svoje drobno 
delo pri vzgoji mladine vse prizna­
nje.

PROBLEMI SODNIKOV
Vzporedno s posvetom in plenu­

mom so razpravljali tudi atletski 
sodniki in ugotovili naslednje: po­
novno naj se uvede kategorizacija 
sodnikov in nek centralni organ pri 
vezi in v večjih središčih, ker se 
je  pokazal lanski poskus^ razdelitve 
sodnikov po društvih kaj malo ko­
risten. — Atletski sodniki želijo, da 
bi jim Zveza športov priznala kot 
vsaj majhno odškodnino za ves nji­
hov trud, ko žrtvujejo nedeljo za 
nedeljo, prost vstop na ostale šport­
ne prireditve. Koliko pa bo pri­
reditev, ki si jih bo lahko ogledal 
tak sodnik, ve samo tisti, ki dela v 
atletiki.

KAKO SI ZAMIŠLJATE
ATLETSKEGA SODNIKA
BREZ ŠTOPARICE?

Nevzdržno je , da gledale! »kontro­
lirajo« sodniške zbore z boljšimi 
štoparicam., kakršne imajo sodniki. 
Za Slovenijo potrebujemo vsaj šest 
novih štoparic in če še prištejemo 
nekaj tisočakov za sodniški tečaj, se 
bo že dobilo kje potrebnih 150.060. 
Predstavnik AZJ je  na zadnjo zah­
tevo sodnikov po izmenjavi na med­
državnih tekmovanjih pristal ugodno, 
ker so to zahtevo sprožili nedavno 
tega tudi že makedonski sodniki. Ce 
bo AZJ poleg že dobljenih 8 milijo­
nov za meddržavni dvoboj z Norve­
ško dobil še kak milijon, je  tudi  ̂ ob­
ljubljeno. da bo od tega »prišlo« 
nekaj tudi v Slovenijo.

Poleg številnih sklepov, torej še 
primerna obljuba — razlogov za opti­
mizem je dovolj! Mr.

IZ  NOGOMETNE PRAKSE

H A D LY E  M ON TE C A R L O

W s r e d o  p r id e jo  
t e k u io ia  e i v L ja b lja n ®

Kakor smo že poročali, bo v sre­
do ob 11. uri dopoldne prispel prvi 
tekmovalec zvezne ocenjevalne vož­
nje t  lazivom »XXIV. Rallye Monte 
Carlo« - startom v Atenah na kon- 
rolno »ostajo v Ljubljano, ki bo 

•.rejenj or; Operi na Cankarjevi ce- 
6ii Tekmovalci — 16 avtomobilov s 
36 člani — se bodo ustavili pri kon­
troli, oddali svoje potne knjige, kjer 
jim bo vodstvo kontrolne postaje po­
trdilo unhod in vpisalo čas priho­
da, nakar bodo po desetminutnem 
odmoru nadaljevali z vožnjo v Trst, 
po padski nižini v Milano in nato 
v Gap, kjer je zbor vseh tekmoval­
cev 8 startnih mest: Atene (16 tek­
movalcev), Monte Carlo (118 tekmo­
valcev), Glasgow (96 tekmovalcev), 
Stockholm (45 tekmovalcev), Oslo (16 
tekmovalcev), Palermo '20 tekmoval­
cev), München (56 tekmovalcev) in 
Lizbona (56 tekmovalcev). Ti nada­
ljujejo vožnjo v Monte Carlo.

Na tem tekmovanju štartata 402 
tekmovalca, in sicer: 121 Angležev,
119 Francozov, 25 Švedov, 22 Nem­
cev. 19 Nizozemcev, 18 Italijanov, 
15 Fincev, 12 Norvežanov, 10 Grkov, 
7 Dancev. 7 državljanov kneževine 
Monaco, 8 Švicarjev. 6 Ircev, 4 Bel­
gijci, 4 Spanci, 4 Portugalci ter po 
1 Avstrijec. Američan, Jugoslovan in 
Turek.

Snored Rallye Mante Carla je na­
slednji:

IS. januarja: Start tekmovalcev iz 
vseh štartnih mest. 19. januarja: 
kontrole v naslednjih krajih: Bern, 
Boulogne. Burgos. Kopenhagen, Co- 
senza, Douvres, Elvas. F.vznni. Flo­
renca. Frankfurt, Freiburg, ženeva. 
Gfftebortr. Hncen. Helsinjrbonr. Ham­
burg, Hannover. Langenbmck, La­
rissa, liege. Lille. Luxemburg, Ma­
drid. Nannli. Odeo=e, Rim, San Se­
bastian. Skoplje, Strassburr. Venloe. 
(Ležeče tiskane «o kontrolne posta­
je, ki jih morajo Dasirati tekmoval­
ci s Startom v Atenah in prihodom 
v Ljubljano.) Dne 20. jannarja bodo 
tekmovalci morali prispeti na na 
slednje kontrolne postaje: Amster­
dam. Beosrad, Bourses, Bruxelles. 
Clermont-Ferrand. Dijon. Milano, 
Orleans, Padova, Paris, Reims, Toti-

Pretekla atletska sezona je  bila v 
svetovnem merilu skoraj bogatejša * 
najboljšimi rezultati kakor se je  
splošno pričakovalo v prvem letu po 
pravkar zaključeni olimpiadi, kjer so 
se vendarle do skrajnih sil podrudili 
vsi, ki so mislili zrušiti to ali ono 
svetovno znamko. V resnici so bili 
naskoki na rekorde lani nadvse 
uspešni če ne celo boljši kakor v 
olimpijskem letu 1952. V moških di­
sciplinah je  iz olimpijskega sporeda 
paalo pred napadi najboljših tekmo­
valcev v Evropi in Ameriki kar osem 
rekordov.

Ce gremo nekoliko v podrobnosti, 
moramo predvsem priznati, da med 
sprinterji, čeprav niso bili slabi, ven­
dar ni bilo pravegi podiralca rekor­
dov. Najbolj v ospredje se je  pre­
rinil Američan Bragg, ki ie skoraj 
kot nezuanec redoma tekel 100 m v 
času 10.4, enkrat pa celo 10.3. Ta 
mož je  skoraj dosleano uganjal Nem­
ca Füttererja, komaj 22-letnega mla­
deniča, ki ga danes lahko že imamo 
za enega najboljših evropskih teka-. 
čev vseh časov.

Ker sta bila na daljavo 400 m od­
sotna slovita dvojčka  ̂ iz Jamajke 
Rhoden in MacKenly,^ si je  pomagal 
do večje slave Američan Whitfield, 
ki je  kot tretji atlet na svetu v 
teku na 400 m prekosil hudo oviro 
46 sekund. Velike zmožnosti je  po­
kazal še Nemec Haas, ki je  v mi­
lanski areni v odličnem slogu po­
stavil čas 46.3.

V teku na 800 m zadenemo še en­
krat na že prej omenjenega Whit- 
fielda, ki si je  s sijajnim finišem 
priboril odlične rezultate tudi na tej 
progi. V minuli sezoni je  tolkel sve­
tovni rekord na 880 vardov (1:48.6). 
pri čemer je  na 800 m zaznamoval 
čas 1:47.9. V žlic temu je  še daleč od 
svetovnega rekorda starega rekor­
derja Harbiga (1:46.6), čigar slava Še 
vedno ni zatemnela. Med Evropci 
vzbuja velike nade Belgijec Moens 
(1:48.8), ki je  tudi dopolnil komaj 
22 let in s« je  ie  dokopal do moč-

Enajstmetrovka

louse, Trst, Zagreb, Lausanne, Ljub­
ljana, Orleans, Figeac, Guerei, Hen- 
geio, La Haye, Saant Flour in Tar- 
bes. 2l. januarja; Bn ancon, Cler­
mont-Ferrand, Grenoble, Valencia, 
Le Puy, Milan, Montlucon, Saint 
Flour in Torino. Ta dan bo otvori­
tev ciljne kontrole v Monte Carlu. 
22. januarja: počitek, ob 21.30 uri: 
svečana večerja. 25. januarja: hi­
trostna dirka na krožni progi v Mo­
nacu. 24. januarja: gorska dirka na 
Cote du Monta gel. 25. januarja: pre­
izkušnja v zaviranju in varni vožnji, 
nato razdelitev nagrad. Zvečer ob 
21. uri: svečana prireditev v čast
delegatov mednarodnih klubov in 
udeležencev.

Sloviti Rallye Monte Carlo je le­
tos dosegel rekordno število prijav. 
Med 402 prijavljenci sta tudi naša 
tekmovalca, državna prvaka Dušan 
MaJerič (državni prvak v kategoriji 
avtomobilov do 1100 ccm) in Mikica 
Vukovič (državni prvak v kategoriji 
avtomobilov nad 1100 ccm), ki bosta 
voziltr skupaj iz Aten na vozilu 
znamke Porsche, ki jima ga je da­
la na razoolaco tovarna avtomobilov 
PORSCHE (Stuttgart — Nemčija). 
Upamo, da se bosta častno odrezala, 
sar sta se za to tekmovanje kar naj­
bolj vestno pripravila.

V sredo, 20. t. m., bomo od 10. 
ure dalje pričakovali tekmece pri 
Ooeri ter prisostvovali zanimivemu 
delu kontrole, ki bo prvič v Ljub­
ljani.

Atletska federacija ZDA je pova­
bila skupino od 15. do 20 sovjetskih 
atletov, da bi v kratkem gostovali 
v Ameriki in tekmovali s tamkajšnji­
mi atleti v zaprtih dvoranah. Za ril­
ske tekmovalce so že prosili dovo­
ljenja.

V l t F . l t  E
Vremenska napoved za ponede­

ljek, 18. januarja: Lepo vrem e s 
sprem enljivo oblačnostjo. V  ju ­
tranjih urah po kotlinah megla. 
Temperatura se bistveno ne bo 
spremenila.

Ena naj hujših kazni v nogom et­
ni igri je  enajstm etrovka, iviorda 
že aolgo ni bila ta kazen tako ži- 
vakno v razpravi, kakor ob koncu 
lanske sezone, ko sta se v p o lii- 
nalu za jugoslovanski pokal daja­
la Dinamo m  BSfc, ki sta medse­
bojno obračunavala po tej poti 
tako dGlgo, uokler se niso nogo­
metni voditelji od ločili za tretjo
— vendarle realnejšo — rešitev in 
dali odigrati še eno tekm o. Vzne­
m irjen je  prijateljev obeh taborov 
je  raslo dobesedno od  strela do 
strela in celo tu ji športni tisk je  
zabeležil ta izredni razplet na na­
ših nogom etnih igriščih, k i so ga 
kratko in m alo krstili kot »vojn o 
enajstm etrovk«.

Prav gotovo je  taka vo jn a  — 
vojna z najhujšim  orožjem . Žoga 
se postavi na določeno — in kann 
m ajhno — razdaljo proti enemu 
samemu nasprotniku in na žvižg 
sodnika p oči strel — in potem  je  
ali dobro ali slabo. Odgovornost 
obeh izvajalcev, tistega, ki stre­
lja, in tistega, ki naj bo »ustre­
ljen«, je  enako velika, K aj čudo, 
če temu ali onem u odpovedo živci 
in kako naj vzdrži potem  šele, 
kadar je  teh strelov cela vrsta in 
je  od n jih  samih odvisno, kdo bo 
drugi ali m orda celo — kdo bo 
zaslužil več, kakor oni, k i Je manj 
uspešen.

Eden izkušenih nogom etašev — 
ta nam je  že zadnjič nekaj p o ja ­
snil o streljanju kota, ki še daleč 
ni tako napet dogodek na nogo­
m etnem  igrišču kakor ta prekli­
cana enajstm etrovka -  je  o iz­
vedbi te kazni zaupal nekaj po­
sebnih m iglja jev  — in nasvetov, 
če hočete — ki bi se m orda zanje 
lahko ogreli marsikateri igralci, 
še bolj pa m nogi gledalci, ki jim  
izgubljene priložnosti z 11 m  po 
več dni ne dajo spati.

Pravzaprav — tako pravi naš 
strokovnjak — bi nobena enajst­
m etrovka ne smela ostati nereali­
zirana. Toda, v resnici se ta stvar 
od vija  popolnom a drugače. To je  
individualen nastop igra.ca, k jer 
pridejo  do veljave čisto samo n je ­
gove osebne kvalitete. Nekateri 
poskušajo spraviti žogo od sebe 
kar se da lahko, toda precizno in 
v težnji, da bi zadeli v tisti kot 
levo ali desno od vratarja, na ka­
terega on ni osredočen. Pri tem 
ni brez pomena, da igralec vra­
tarja sploh ne gleda, vendar pa 
tik pred udarcem  nekako nakaže 
smer, kam or misli poslati žogo. 
Na ta m igljaj se vratar običajno 
že nagne v nameravano smer, v 
istem trenutku pa strelec obrne 
žogo vprav obratno in uspeh je  
zagotovljen . Seveda pa se pri tem 
poskusu zelo rado dogaja, da žo­
ga zgreši za nekaj centim etrov 
pot in zadene v drog ali pa gre 
celo m imo njega.

Izvesti enajstm etrovko uspešno
— v resnici ni lahko. N ačinov za 
izvedbo je  cela vrsta, prav gotovo 
pa m nogo več kakor na pri stre­
ljan ju  kotov. Poznavalci vedo, da 
nekateri strelja jo enajstm etrovke

m očn o in plasirano, drugi pa lah­
ko in zvijačno. N ajvečkrat so 
rano žogo je  m nogo teže u jeti kot 
pa streljati, se pravi, da je  vra­
tar v tem  prim eru že od  vsega 
začetka na slabšem.

Pri tej kazni, glede katere se 
gom ili j  o ne samo na igriščih, am­
pak tudi za zeleno m izo številni 
hudi spori, se dopušča ne nazad­
n je  tudi preveč svobode vratar­
jem . Pogostom a vidim o vratarje, 
ki zapuščajo svo jo  črto in  stopajo 
nasprotniku naproti, čeprav se ta 
še ne pripravlja za strel. S tem 
početjem  si skrajšajo pot in om e­
ju je jo  razgled strelca. M imo tega 
je  treba vselej računati tudi z du­
ševnim  razopoloženjem  vsakega 
strelca, kajti pri n jem  je  tedaj 
lahko od ločitev ne samo o enem 
samem golu, tem več marsikdaj 
tudi o  vsej tekm i, o naslovu prva­
ka itd. Lahko je  streljati take žo­
ge, kadar im a m oštvo zmago že v 
žepu. Prava reč, če gre takrat 
ena m ed m nogim  v p rizn o ! Vse 
drugače pa je  izvajati to n a j­
strožjo  kazen takrat, kadar je  
tehnica v »biti ali ne biti« iz­
ravnana in pom eni zadetek ali 
zgrešitev — vodstvo in  m oralno

nega finiša, ki mn obeta še velik na­
predek.

Glede pričakovanj so kandidati v 
teku na 1500 m nekoliko razočarali, 
vendar je treba vzeti v poštev, da 
sta najmočnejša moža iz Helsinkov, 
Bathel in MacMillen, to sezono iz 
raznih vzrokov ostajala večinoma 
doma. Na njunem mestu sta se uve­
ljavljala Šved Karlsson (3;44.2) in 
Finec Johansson (3:45.2), medtem ko 
je znani Anglež Bannister pretekel 
razdaljo ene milje v 4:02.

Na 5000 in 10.000 m »češka lokomo­
tiva« Zatopek ni imel nobenega ne­
varnega zasledovalca. Vsekakor mu 
je  na krajši progi že nekoliko naga­
jalo več mladičev, med njimi Rusa 
Anufrijev (13:58.8) in Kuc (14:02.2), 
Anglež Pirie (14:02.6) in Madžar Ko- 
vacs (14:01.2). Na 10.000 m se je  Za­
topek s časom 29:01.2 uveljavljal po 
mili volji nasproti vsem nasprotni­
kom. Tudi v Sao Paolu proti našemu 
Mihaliču.

Na 110 m z zaprekami smo imeli 
lani na tekališčih izreden talent v 
Američanu Davisu, ki se je  že na 
olimpiadi nevarno približal Dillardu. 
Lani je imel najboljši čas 13.8. Na 
400 m z zaprekami je  Rus Litujev 
(50.4) naposled le podrl bajni re­
kord Američana Harnina s časom 50.6 
iz leta 1934 (!). Za njim je še en Rus 
Julin (50.9) in Američan Culbreath 
(51.3), ki sodi med zadnja odkritja v 
Ameriki.

V skoku v višino se je  leta 1953 
neki drugi Davis iz Texasa polastil 
svetovnega rekorda z znamko 2,124 m. 
Američani pravijo, da ne bo ostalo 
pri tem, kajti Kalifornijec Chelton

• mu je  že nevarno za petami. Prav 
gotovo bodo ti izidi boljši od obeh 
najmočnejših Evropcev — Soeterja in 
SVenssona. Morda pa bi le utegnili 
Lansky, Kovacs in Nilsson, ki se 
vrtijo okrog višine 2.01 m, potegniti 
še bolj v višino.

V skoku ob palici ameriški pastor 
Richards ni mogel nič opraviti proti 
svetovni znamki Warm#rdam£. Na

slednji uspešnejši od  prvih . Plasi- 
prem oč za dolgo ali ce lo  do kon­
c a . . .  Se slabše pa Je seveda te­
daj, kadar je  m oštvo za to žogo 
in gol, ki bi utegnil nastati iz n je, 
že prikrajšano. Takrat je  treba 
im eti živce iz železa in se obvla­
dati v situaciji, ki nalaga na jveč­
jo  odgovornost.

Vsekakor ni prav, če igralci in 
gledalci po ubogem  igralcu, ki 
m u takšen met ni uspel, p lanejo 
kakor obsedeni in ga dolžijo  p o­
lom a in poraza kot edinega. Zato 
je  zelo p riporočljivo , da si vsaka 
enajstorica že v naprej izbere dva 
pripravna igralca, ki naj po po­
trebi izvajata to kazen. Če eden 
ni dovolj priseben ali pa m u prvi 
udarec spodleti, naj drugič pošlje­
jo  v ogenj drugega. Vsekakor pa 
naj se ta zam enjava ne izvaja ša­
blonsko, ker ne prinaša koristi.

Steer pa spada streljanje enajst­
m etrovk prav tako v poglavje in­
dividualne nogom etne tehnike, 
kakor vse ostalo obvladanje žoge. 
Trenerji naj posveča jo tej poseb­
nosti nogom etne igre zadostno po­
zornost, pa si bo marsikatero 
m oštvo prihranilo nepotrebna ra­
zočaranja in dolgotrajno prem le­
vanje vedno enega in istega vpra­
šanja, zakaj eksekutor enajstm e­
trovke ni bil na mestu in kdo vse 
bi bil to nalogo »gotovo« opravil 
uspešnejše od njega.

naši celini se je  položaj nekoliko iz­
boljšal. Za zanesljivima Denišenkom 
(4.44) in Lundbergom (4.35) leze cela 
skupina atletov, med katerimi bi se 
morda le utegnil najti človek, ki se 
-bo pognal prek meje 4.50 m.

V daljavo Je bil nedvomno naj­
boljši skakalec v svetovnem merilu 
Madžar Földessy (7.76). Atlet sicer 
fizično ni tako razvit in se mora za 
svoje uspehe zahvaliti dolgoletnemu 
vztrajnemu delu. Rekord Brazilca Da

Silve v troskoku iz leta 1952 je  lani 
zrušil Rus Ščerbakov z daljino 16.23 
metrov.

V metih so bili v lanski sezoni iz- 
bri>ani rekordi v vseh štirih discipli­
nah. Američan O ’Brien (18.04) je  
gladko odstavil svoje nasprotnike, 
med njimi tudi Ceha. Skoblo (17.50). 
ki mu je  bil najnevarnejši.

Med enega najizjemnejših izidov 
lanskega poletja pa je  treba šteti 
Gordienov met diska do 59.28 m. V 
kladivu se je usedel na prvo mesto 
Norvežan Strandli (62.36), ki se bo 
verjetno kot rekorder še bolj usi­
dral. V Ameriki mnogo računajo na 
Engela, ki je  tudi že prekoračil 59- 
metrsko znamko.

Slednjič je  prišel iz Amerike tudi 
še prri >80-metraš« v zgodovini meta 
kopja. To je  bil Held, ki je  zavrl 
dolgo in zmagovito pot Fincev in pre­
nesel ta primat onstran luže. Zani­
mivo je, aa mu je  prvi na sledi Po­
ljak Sidlo (80.15), mlad atlet, ki je 
v enem samem letu napredoval oo 
daljini za nič manj kakor 12 m.

KOLEDAR
P onedeljek , 18. Januarja: Vera 
Torek, i#. januarja; Hranimir

Na današnji dan leta 1692 se je  
ročni francosiu rilozof in politični 
pisatelj, predhodnik Irancoske re­
volucije  Charles M ontesquiou. Na­
pisal je  več del, v katerih z iro­
n ijo  g rrja  izprijenost irancoske 
družbe, predvsem  despotstvo, ri­
valstvo m ed plem iči in  razsipnost 
državnega gospodarstva. N jegovi 
najbolj znam aeli sta politična sa­
tira »Perzijska pisma« in »Duh za­
konov«, k je r  išče idealno uredi­
tev države.

Se nekaj besed o  Življenju in 
delu ruskega glasbenika in kriti­
ka Cezarja K juj a, čigar rojstva se 
danes spom injam o. R odil se je  18. 
januarja 1835. leta. K ju j je  bil 
pripadnik tako im enovane petori­
ce, skupine ruskih skladateljev, 
ki so pod vplivom  ruskega rea­
lizma ustvarjali narodni stil na 
osnovi ljudske glasbe in m otivov 
iz dom ačega življenja. T o petorico 
so sestavljali M usorgski. Rimski- 
Korzakov, B orodin, K ju j in Bala- 
k irjev . Uprli so se evropski glas­
bi in zahodnjakom  — Rubinsteinu 
in Čajkovskem u. K juj je  zapustil 
več oper, nekaj orkestralnih del 
in nad dve sto spevov, Ukvarjal 
se je  tudi z glasbeno kritiko in 
zgodovino ter napisal zbirko ese­
jev  »Glasba v  R u s iji.

18. jan. 1943 so savinjski parti­
zani osvobodili Solčavo.*

P odjetja  in ustanove, ki ste na­
ročniki Slovenskega poročevalca; 
Ne zamudite m ožnosti za zavaro­
vanje proti posledicam  pri ne­
zgodah toliko svojih uslužbencev 
ali vsaj polletno naročnino. Tako 
šega dnevnika prejem ate. zato  
nam čim prej javite, koga boste 
določili za koristnika zavarovanja 
in nam hkrati nakažite celoletno 
ali vsaj polletno naročnico. Tako 
si p o  eni strani zavarujete pra­
vico do nezgodnega zavarovanja, 
po dragi strani pa olajšate evi­
denco nad rednim  plačevanjem  
naročnine.

Uprava Slov. poročevalca. 
D ojenčkovo kožo na jbolje  zava­

rujete s krem o »Pour Vous«. — 
Dobite jo  povsod. 254-n

f i t . F n d L t S č E
OPERA

Ponedeljek, 18. ja n .: Zaprto.

DRAM A
Ponedeljek, 18. Jan.: Zaprto. 
Torek, 19. jan. ob 20: H ochw älder: 

•Javni tožilec«. Red A.
Sreda, 20. jan. ob  20: Hochwälder: 

»Javni tožilec«. Red F.
Četrtek, 21. jan. ob 20: Hochwäl­

der: »Javni tožilec«. Red K. 
Petek, 22. Jan. ob 20: H uxley: 

»G iocondin nasmeh«. Premiera. 
Proslava 30-letnice umetniškega 
delovanja Vide Juvanove v oper­
nem gledališču. Izven.
Proslava S0-letnlce umetniškega 

delovanja Vide Juvanove bo v 
petek, 22. t. m. Nastopila bo v 
H uxleyevi drami »G iocondin na­
smeh«, ki bo letošnja peta dram ­
ska prem iera. Predstava bo v 
opernem  gledališču. Vstopnice b o ­
do v prodaji od  ponedeljka, 18. ja ­
nuarja dalje.

MESTNO GLEDALIŠČE
LJUBLJANA — Gled. pasaža

Torek, 19. jan. ob  16: J. B. Pri­
estley: »Cas in Conwayevi«. Red 
T orek popoldanski. (Alan — Sa­
ša M iklavc). Vstopnice so tudi v 
prodaji.
Ob 20: J. B. Priestley: »Cas in 
Conwayevi«. Red Torek večerni. 
(Alan — Polde Dežman). Vstop­
nice so tudi v  prodaji.

Sreda, n .  jan. ob  20: J. B. Pri­
estley: »Cas in Conwayevi«. Red 
Sreda. (Alan — Saša Miklavc). 
Vstopnice so tudi v  prodaji.

MESTNO LUTKOVNO
GLEDALIŠČE — Marionete
Levstikov (Šentjakobski) trg 

Torek, 19. jan. ob  17: P engov- 
S im ončič: »Zlata ribica«.

Sreda, 20. jan. ob  17: M alik: »Ž o­
gica Marogica«.

Petek, 22. jan., ob 17: K uret: »Obu­
ti m aček«.

Sobota, 23. Jan., ob  17: Taufep- 
N ovy : »M ojca in živali«.
OB 20.30: Kuret: »Obuti m aček«. 
Za odrasle.

»UNION«: prem iera jugoslovan­
skega film a »Sinji galeb«. Šport­
ni pregled 3 — Nogometna tek­
m a A nglija  : Kontinent. P red­
stave ob 16, 18 in 20.

»KOMUNA«; avstr, film  »Irena v 
zadregi«. Brez tednika. Pred­
stave ob  15, 18 in 20.

•SLOGA«; ital. film  »Obtožba«. 
Tednik. Predstave ob  16, 18, 20. 
P rodaja vstopnic v  vseh treh 
kinem atografih od 10 do 11 ter
od 15 dalje.

•SOČA«: avstr, film  »Irena v za­
dregi«. Brez tednika. Predstave 
ob  15.30, 17.30 in  19.30.
Prodaja vstopnic od 10 do 11 ter 
od H.30 dalje.

•SISKA«: avstr, film  »Eva pode­
duje raj« in tednik. Predstave 
ob  16. 18 in 20. Prodaja vstopnic 
od  15 dalje.

»TRIGLAV«: angl. barvani fikn
»H offm anove pripovedke«. Ted­
n ik : Filmske novosti 43. Pred­
stavi ob  18 in  20. Prodaja vstop­
n ic  od  17 dalje. Danes zadnji­
krat.

»LITOSTROJ«: slovenski film
»Vesna« in tednik ob 17. 19.30. — 
Prodaja vstopnic uro pred pri­
četkom .

CELJE »UNION«: amer. film »Nje­
no življenje«.

CELJE »DOM«: franc, film  »Vol- 
pone«.

BLED: amer. film  »Ob veliki
ločnici«.

KAM NIK: amer. film  »Napolni
čašo«.

NOVO MESTO .K E K A «: Ital. film  
»Pot upanja«.

R A M O
SPORED ZA  PONEDELJEK
18. januarja 1954.
Poročila: 5.35, 6.30, 7.25, 12.30, 

15.00, 17.00, 19.00, 22.00.
7.00 Za gospodin je; 12.00 Opol­

danski koncert; 13.00 P ionirji; kaj, 
zakaj, kako? — Radio pa: to, zato, 
tako!; 13.15 Naši zbori in solisti 
p o jo  slovenske narodne in umetne 
pesm i; 13.50 Kulturni pregled; 14.00 
Zabavne m elod ije : 14.30 Radijske 
reklam e; 14.40 Drobne skladbe ju ­
goslovanskih skladateljev; 15.30 
M orton Wishengrad, Zadnji jnka;
16. Iz opernega sveta: 17.10 Zabav­
na in plesna glasba: 17.45 Iz ko­
lektivov za kolektive: 38.00 Glas­
beni m ozaik: 18.25 Jezikovni p o­
govori; 18.40 P o je  m ladinski zbor
III. gim nazije iz Kranja pod vod­
stvom  Eda Ošabnika: 19.30 Zabav­
na glasba, vm es reklam e in vre­
m enska napoved: 20.00 Radijska
univerza — L ev M odic, Morala 
in filozo fija : 20.35 5. abonm ajski 
koncert orkestra Slovenske fil­
harm onije s sodelovanjem  zbora 
Slovenske filharm onije, dirigent 
B ogo Leskovic, solista Hilda H o- 
rak-Čas in M arijan Lipovšek fnre- 
nos iz velike filharm onične dvo­
rane v  L jubljani) — L. v  Beetho­
ven. m .  sim fonija »Eroica«. J. S. 
Bach. Koncert za dva klavirja in  
orkester: G. Verdi. 4 poslednji
zbori: 22.15 V plesnem ritmu — 
sodeluie plesni orkester RL. —
23.00 do 24.00 na valu 327.1 m : Od­
daja Radia Jugoslavija za tujino 
(prenos iz Zagreba).

r v p r  r
V  starosti 85. let nas je  za ved­

no zapustil naš lju bi oče  in stari 
oče

IVAN  HARTMAN, 
upokojenec.

P ogreb dragega pokojn ika b o  v  
torek dne 19. januarja ob 16. uri 
izpred viškega pokopališča. Do 
pogreba leži na Žalah, N ikolajeva 
m rliška vežica. — Žalujoče druži­
ne: Hartman. Nel, M ulej in Ov­
čak. — Ljubljana, Bled, 17. ja ­
nuarja 1954?

V globoki žalosti naznanjamo, 
da nas je  nenadoma zapustila 
ljubljena žena in  mama, sestra 
itd.

ZO RA SUSNIK
P ogreb predrage bo  v  ponede­

ljek  18. januarja 1954 ob 16.30 iz 
M arijine vežice na Žalah v  L jub­
ljani. — Žalu joči m ož dr. Lovro, 
hčerka Nada in ostalo sorodstvo.

M EDVEDEK N EE W A ----  Po- J. O. Curwoodu — Riše Miki Muster

40.
Bilo je  videti, da je  tudi Neewa nekaj za­

slutil. Dvignil se je, gledal mater in vihal smr­
ček, da bi zaduhal, kakšna nevarnost grozi. 
Tedaj se je  zgodilo nekaj, česar ni še nikoli 
slišal —  čuden, razlegajoč se pok, ki je  bil 
kakor grom in vendar še drugačen. In že je  
istočasno zagledal mater, kako se je  vrgla na 
tla in obležala kakor na preži.

41.
Toda že v naslednjem trenutku je  bila spet 

na nogah. D ivje  je  zarjovela —  to je  bilo zna­
menje za Neewa, naj beži, kolikor hitro more. 
Kakor pri vseh materah, je  bil tudi v n jej ma­
terinski čut najsilnejši in prva njena misel je  
veljala otroku. Z iztegnjeno šapo mu je  dala  
pospešek in Neewa je  bliskovito stekel proti 
na j  bližjemu zavetju.

42.
Challoner je  sprožil drngič —  in nad njima 

je  odjeknil strašen hrup. Noozak se je  stiskalo 
srce v smrtni grozi, a ni pobegnila, marveč je  
ves čas ostajala za Neewom in ga zdaj pa zdaj 
priganjala. Že sta pritekla preko planega do 
roba gozda, k i je  pomenil rešitev. Neewa je  po 
prirojenem občutku vedel, kam mn je  teči. 
Tedaj je  Challoner ustrelil tretjič.

ROČNE LUTKE
Resljeva cesta 28.

Četrtek, 21. jan. ob  17: Karsch:
»Težave P etršiljčkove mame«. 

N edelja, 24. jan. ob  17: Stem m le:
»Čarovni klobuk«.
Prodaja vstopnic za vse pred­

stave v torek od II do 12.30 pri 
blagajni Mestnega gledališča v  
Gledališki pasaži in  pol ure pred 
predstavo pri gledaliških bla­
gajnah.

H O X C E R T I
Danes je  ponovitev  IV. A bon­

m ajskega koncerta Slovenske fil­
harm onije za abonma B. Dirigent 
Bogo Leskovic, solista Hilda Ho- 
rak Časova in  M arjan Lipovšek. 
Začetek točno ob  20.15.

P R E D A l A X J A
V  ponedeljek , 18. januarja b o

ob  20. uri v predavalnici Meta­
lurške fakultete TVS v  L jubljani, 
A škerčeva 32, predaval g. prof. dr. 
ing. K. L. Zeyen, d irektor Cent­
ralne raziskave pri firm i Oerli- 
kon  v Švici »O današnjem stanju 
varilnih elektrod z ozirom  na 
uporabnost v obratu, zanesljivost 
varjen ja  in nadaljnji razvoj«, a v 
torek, 19. januarja ob  20. uri prav 
tam: »O popravilu poškodb, na
strojnih deUh s p om očjo  varilno 
tehničnih in sodobnih postopkov«. 
Povzetek predavanja bo  podan v 
slovenskem  jeziku. — Na preda­
vanji renom iranega strokovnjaka 
vljudno vabi Društvo za varilno 
tehniko LRS.

V  Klubu kulturnih delavcev go­
vori v  torek, 19. januarja, ob  20.30 
preds. Josip V idm ar; o kritično 
estetskih problem ih. 294-n

Iz cikla »Zdravje in  higiena na­
še družine« bo  v  torek. 19. jan. 
ob 19.30 tretje predavanje z naslo­
vom : »K oliko sm em o otroka zapo­
sliti z duševnim  delom «. Predavala 
bo  dr. Slava Lunaček v  dvorani 
I. državne gim nazije, V egova uL 
St. 4-L

P o  kratki in m učni bolezni nas 
je  za vedno zapustil nadvse lju b ­
ljen i in nenadom estljivi m ož, 
očka. brat, stric in svak

j o S k o  p i s a n s k t
bivši trgovec.

P ogreb predragega ookojnika bo 
v  torek 19. t. m . ob 15. uri izpred 
hiše žalosti Na Peči 16 — K ode­
ljevo. na pokopališče v  Stecanjo 
vas. D o pogreba leži na Zalah v  
Jožefovi m rliški veži. — Žalujo­
či: žena Olga. hčerki Erika in 
Bredka ter družine: Pisanskv,
Vrenko, Gomše, Zufič, Skorza, 
Tavčar.

» • r t V A I . E
Iskreno se zahvaljujem o vsem, 

k i so spremili na zadnji poti našo 
drago teto

MARIJO MARTINI.
Žalujoča nečakin ja M arija Mar­

tini. 278-A

V  4 M  OOF. ASI
VEČJO KOLIČINO KABLOV, POD­

ZEMELJSKIH D K B A  za 1 kv, 
prereza 3 X  16. 5 X  35, 3 X  50, 
3 X  70, 3 X  150, 4 X  10 in  4 X 3 5  
mm2, v eč jo  količino, in v eč jo  
količino istih kablov za 35 kv, 
kupim o. Prav tako potrebujem o 
m anesm anove cevi velikosti nad 
2” . Ponudbe poslati na Fabriko 
za predivo 1 pam učne tkanine 
»M akedonka« — Stip. 722-5

SOBO V CENTRU oddam , p on u - 
be  pod »Nagrada« v  ogl, odd.

691-9

J ” ----— — » »-. -W-»-W--»-■ «-.  -
? KUPCE SREČK »JUGO- j 
? SLOVAN. LOTERIJE« :
• naprošamo, da izpolnijo :
• anketne listke, ki jih | 
: dobe pr5 vseh prodajalcih |



S P O R. T N
Na slabem snegu-mnogo
čebrih smučarjev

V ospredju dogodkov na beüh poljanah so bila vöeraj tekmovanja za pod- 
zvezna prvenstva

P 0 P. 0 C E V A L E C

Letošnja zima nam prinaša zadrego nad zadrego. Spočetka smo jo težko čakali In 
jo slednjič zagledali okrog sebe prav pred tistimi dnevi, ki so za prve korake po snegu 
skoraj že malo slovesni. Tedaj smo si dejali, poslej pa pojde kar po koledarju. Toda po 
pičlih treh tednih se nam je spet skujala. Sredi minulega tedna se je sneg spremenil 
v brozgo resda ne povsod, toda vendarle marsikje tam, kjer so računali, da se bo držal 
tja do prvega teloha. No, in tako je včerajšnja nedelja dobila skoraj nadih neke pomladi, 
ki pa je še daleč za gorami, toda smučarji so kljub temu že marsikje zadevali ob kore­
nine in krtine.

Vse te vremenske muhe pa seveda niso zadržale naših smučarjev tekmovalcev. 
Na treh različnih krajih, v Loškem potokzi, Šoštanju in v Ravnah so delili prve letošnje 
podzvezne naslove, pa tudi Gorenjci so na Bledu zaključili svoj II. zimsko-športni teden. 
Vse prireditve so si bile podobne po tem, da je bilo povsod precej pritoka tekmoval­
cev, pri čemer pa seveda o njihovi kakovosti še ni mogoče govoriti določneje. Vsekakor 
pa je ta množični nastop dokaz, da šport na snegu od leta do leta osvaja vedno nove 
aktivne pristaše, iz katerih bomo prej ali slej dobili tudi še tisto, kar nam je do zdaj 
tolikokrat primanjkovalo — kvaliteto.

O posameznih tekmovanjih smo prejeli tale zgoščena poročila:

Kaj pa skakalnica v Šenkovem 
tomu?

Štajerci so tekmovali v Šoštan u
POLDI SPET NA SMUČEHSvitanj, 17. jan. D an« je bilo na 

smučiščih v okolici Sošta&ja zaklju­
čeno podzvezno tekmovanje v vseh 
disciplinah v izvedbi domačega 
športnega društva Usnjarja. Priredi­
tev je po zaslugi tega maloštevilnega 
kadra — med njimi moramo posebej 
omeniti domačina Branka Suinra — 
•vsestransko uspela.

Vilic nekoliko muhastim vremen- 
skir oogojem so tekmovanja potekla 
po ioločenem sporedu, udeležba pa 
te oloh prekosila vsa pričakovanja. 
Ze včeraj je v teku nastopilo 30 tek- 
xn oval cev. danes pa se je priglasilo 
starterjem novih 170 udeležencev, 
med npmi za slalom 52, za smuk 
T5 in tudi za skoke 54.

V smuku, za katerega je merila 
proga 1800 m in imela 500 m višin­
ske razlike, medtem ko je bila za 
ženske za eno tretjino skrajšana, so 
bili dolženi naslednji izidi:

ČLANI: 1. Cetina T D  Celje) 3:08.3, 
'2  Sober 3:13.3. 3. Sevčnikar (oba 
Branik) 5:20: STAREJŠI ČLANI: 1. 
Končan 5:04 h, 2. Dvornik (oba 
Usnjar) 6:19: MLADINCI: 1. Virant 
5:54.5, 2. Korošec (oba PD Celje) 
4:40.2. 3. Fonda (U) 4:55.9 (pionir!): 
ČLANICE: 1. Zabukovec T D  Celje) 
2:49.4, 2. Centrih (B) 2:57.2. 5. Ste­
fane« (B) 5:09.9.

Proga za slalom je merila la mo- 
gke 400 m z višinsko razliko 120 m 
im ie imela 41 vratič, medtem ko 
so ženske i«n mladinci tekmovali 200 
metrov daleč z višinsko razliko 60 
metrov im skozi 20 vratič, podrobni 
rezultati pa so bili med najboljšimi 
naslednji:

ČLANI: 1. Nunčič 116.9, 2. Uršič 
123.3, 3. Kandušar (vsi trije PD Ce­
lje) 124.9: STARE J5T ČLANI: 1.
Končam 256.4. 2. Dvornik 'oba
Usnjar) 265.5; MLADINCI: 1. Kri­
vec 66.2, 2. Virant 70.6, 3. Kovačič 
(vsi trije PD Celje) 71.7: ČLANICE: 
1. Železnik (B) 96.5, 2 Zabukovec
87.2. 3. Videc (obe PD Celje) 87.6.

Skoki na 22-metrski skakalnici *6 
dali tele rezultate:

ČLANI: 1. Pezdiček (Žel. Mb.)
210.6 (18, 21). 2. Sitar (B) 19S.4 (15.3, 
20.5), 3 Veber T D  Celje) 197.1
17.5. 20); MLADINCI: 1. Težovnik
(U) 190.1 (15. 19). 2. K oberi 187.5
(16. 19), 3. Krsnik (oba B) 183.2 (15.5. 
20) .

V klasični kombinaciji je bil vrstni
red naslednji:

1. Sober (B) 505. 2. Urbič (Zel. 
Mb.) 269.3, 3. Cetina (PD Celje)
263.5.

n .  z i m s k o  Šp o r t n i  t e d e n
GORENJSKE KONČAN

TBŽIČfitll NAB0LJŠI 
V SLALOMU

Bled, 17. jan. Danes Je bil za­
k ljučen  s tekm ovanjem  v slalomu 
na Bledu in skoki na Jesenicah 
H. zimsko-športni teden G orenj­
ske smučarske podzveze.

Na Straži nad Bledom  so nasto­
pili najboljši slalomisti, med ka­
terim i so se najbolj odlikovali 
tekm ovalci iz Tržiča. Od 210 tek­
m ovalcev je  nastopilo le 120. Tek­
m ovalna proga je  bila dolga 320 m, 
im ela je  120 m višinske razlike in 
30 vrat. Na tekm ovanju je  nasto­
pil bivši član državne reprezen­
tance in večkratni državni prvak 
Matevž Lukane, ki je  pokazal že 
kar dobro vožnjo. Preseneča zma­
ga Jožeta B ertonclja, ki je  letos 
v  solidni form i. Med m ladinci je  
zmagal talentirani Stanko Klinar, 
m ed članicami pa Slavica Zupan­
č ič  pred Pračkovo.

Od Avstrijcev, ki jih  je  b ilo  11, 
ni nihče pokazal nič posebnega. 
M ed člani se je  prvi tekm ovalec 
plasiral šele na deveto mesto, edi­
na izjem a pa je  bila Spendalova, 
ki je  m ed mladinkami dosegla pr­
vo  mesto.

Rezultati: 1. Bertoncelj 53.9, 2. 
Matevž Lukane 55.5, 3. Zdravko 
Križaj 56.3, 4. Jože Krm elj 56.5 
itd.

M lajši m ladinci: 1. Sušnik 1.15; 
starejši m ladici: Klinar 1:10.2; čla­
n ice: 1. Zupančič 50.2, 2. Praček 
51.2, 3. Oblak 59.0: m ladinke: 1. 
Spendal (ASK) 1:25.0.

Jesenice, 17. jan. Popoldne so bile 
na Jesenicah na 55-metrski skakalnici 
skakalne tekme za prvenstvo Gorenj­
ske. Nastopilo je 110 skakalcev. Med 
njimi je bil tudi Janez Polda, ki je 
izvedel dva odlična skoka in za­
nesljivo zmagaj. Ob koncu tekmo­
vanja je Polda izjavil, da bo po­
novno nastopal. Med mladinci je biJ 
ponovno najboljši mladi škriba iz 
Krope.

mi
w

JOŽE LANGUS
Tako, kakor so v slalomu v pre­

težni večini osvojili vsa boljša me­
sta Trži «m i, so v skokih prevlado­
vali tekmovalci Krope. Rezultati:

1. Polda 211 (28.5, 29), 2. Langus 
201 (26.5. 25.5), 3. Gašperšič 194 (26, 
26.3), 4. Paul 191 (24.5, 25), 5. Finžgar 
1S5 '24.5, 24.5); MLADINCI: 1. Skri- 
ba 199.5 (25, 24), 2. Jarc 194.5 (24, 
25), 3. Vidic 193 (23.5, 23.5).

SKOKI
V LOŠKEM POTOKU

V Loškem  potoku je  b ilo včeraj 
prvenstvo L jubljanske sm učarske 
podzveze v skokih, na katerem  
je  nastopilo 35 članov in 22 m la­
dincev. Skakalnic# je  bila zaradi 
južnega snega nekoliko slabša, 
kar je  seveda m otilo  tekm ovalce. 
Začetni skok je  izvedel državni 
reprezentant Albin R ogelj. Rezul­
tati: 1. Rogelj 217 (25.5,26). 2. Fran­
ko 199 (25.5. 22.5), 3. Braz 193
(21.5, 21.5), 4. Matul 191.5 (25.5, 21.5),
5. Bačar (vsi Enotnost) 187 (22.5, 
22.5)." Janez Gorišek je  zaradi pad­
ca zasedel šele 12 m esto. Mladin­
ci: 1. V idovič (E) 196.9 (21.5, 22),
2. Rotar (Ilirija) 189.7 (22, 20.5),
3. Loboda (Z.) 175.8 (19.5, 21). 

Klasična kom binacija: 1. G rego-
ri 440. 2. Dekleva 392. 3. Ster 349,
4. Krištofelc (vsi E) 336 točk.

iz Zagorja ter Svobode iz Kisovca. 
Kot gost je nastopil tudi član ljub­
ljanske Ilirije Milan Rojina. Rezul­
tati:

1. Rojina (Ilirija) 188 (28, 28), 2. 
Lorber {Proletarec) 168 (22, 20), 3. 
Sener 'Proletarec) 165 (21, 20). Izven 
konkurence je skočil Kastelic 29 m, 
Rojina pa 31 m s padcem.

Smučarski tečaj 
v Ljubljani

S K Enotnos-t prireja 6-dnevni smu­
čarski tečaj, in sicer po temle raz­
poredu:

TIVOLI: zbirališče Cankarjeve bre­
ze ob 14.45. Vodi Marjan Ahčin. Za­
četek v ponedeljek, 18. t. ra. — 
ROŽNIK: zbirališče pred cerkvijo ob 
14.45. Vodi Stojan Julij. Začetek v 
ponedeljek, 18. t. m. — GOLOVEC< 
zbirališče pri Karlovškem mostu ob 
14.45 Začetek v torek, 19. t. m.

Enkratna vpisnina za mladino do 
14 leta 50 din, za starejše 100 din.

Mladina si lahko nabavi v klubski 
pisarni Enotnosti, Likozarjeva 8, te­
renske smuči po zmerni ceni.

Sestanek smučarskih učiteljev. — 
S K Enotnost vabi vse smučarske uči­
telje na sestanek v ponedeljek, 18. 
t. m., ob 19 v klubskih prostorih, 
Likoza rjeve 8.

Pionirske skakalne tekme za prven­
stvo Ljubljane vrireja Enotnost da­
nes ob 14 na Mostecu. Pravico na­
gona imajo pionirji od 1. 1939 do 
1944. Prijarve sprejemajo na skakal­
nici ob 13. uri.

Smučarski klub Enotnost obvešča 
interesente, da ima na zalogi prvo­
vrstne mladinske jesenove smuči od 
600 do 1.100 dinarjev. Poleg tega ob­
vešča svoje člane, da lahko dobe 
klubske znake ▼ pisarni. Likozarjeva 
ulica.

DINAMO DI BSK 
KAZNOVANA

BEOGRAD, 17. Jan. Disciplinsko 
sodišče Nogom etne zveze Jugosla­
v ije  je  kaznovalo Dinamo in BSK. 
igralce BSK Paniča in Tasiča, 
predsednika tekm ovalne kom isije 
Kosto Popoviča, sekretarja iste 
kom isije M hoslava Lukiča in N o­
gom etno zvezo Hrvatske zaradi 
prestopkov disciplinskega pravil­
nika na polfinalni tekm i za pokal 
Dinamo : BSK v Zagrebu 1. no­
vem bra. Dinamo in BSK sta bila 
kaznovana s 15.000 din globe, ker 
nista seznanila svojih igralcev s 
pravili tekm ovanja. Nogometaša 
Aleksander Panič in Lazar Tasič 
pa sta bila kaznovana s prepoved­
jo  igranja za m esec dni, ker sta 
z netočnim i izjavam i o  dogodkih 
na igrišču zapeljala svoj klub, ki 
se je^natT na podlagi njihovih  iz­
ja v  pritožil na verifikacijo  tekme. 
Kazen Jim poteče 15. februarja. 
Predsednik kom isije Popovič in 
sekretar Lukič pa sta bila kazno­
vana z ukorom , ker nista pravo­
časno določila delegata za to tek­
m o. Nogometna Zveza Hrvatske 
pa je  bila kaznovana z opom inom  
zato, ker ni določila  namestnika 
delegiranemu delegatu in tako do­
pustila. da te.1 tekmi ni prisostvo­
val delegat No^-oometne zveze Ju­
goslavije.

NOV PORAZ PARTIZANA
Pred 30.000 gledalci Je večkratni 

prvak Paragvaja Libertad prem a­
gal Partizana 4:3. Partizan je  vo ­

dil 1:0, nato pa so dom ači po 
vrsti dosegli tri goleč Partizan je  
nekaj minut pred koncem  izena­
čil, nato pa so igralci Libertada 
dosegli v zadnjih minutab Se en 
gol in s tem  tudi zmago.

•

Na pravkar končanem  svetov­
nem prvenstvu v hitrem drsanju
je  p o  vseh štirih disciplinah zma­
gal Culkov, drugi je  bil Gonča- 
renkov. tretji Grihin (vsi trije 
ZSSR), četrti Erikson (N), peti 
Sakurenko (ZSSR) itd.

Na zadnji seji upravnega odbora 
NZJ je bilo sklenjeno, da bo naša 
državna reprezentanca odigrala v le­
tošnjem letu tele tekme: z Izraelom 
21. marca v Tel Avivu, z Grčijo 28. 
marca v Atenah, z Belgijo 9. maja 
v Beogradu, z Anglijo 16. maja v 
Beogradu, z Wallesom 22. septembra 
v Dublinu, z Avstrijo 3. oktobra na 
Dunaju in s Turčijo 17. oktobra v 
Jugoslaviji. Na isti seji je bilo skle­
njeno, da bodo od 9. do 18. marca 
priprave za svetovno prvenstvo, 11. 
do 18. marca sodelovanje naše nla- 
dinske reprezentance na turnirju 
FIF, 3. maja do 15. junija priprave 
za svetovno prvenstvo, 16. maja Ju­
goslavija—Anglija (mladi ekipi v 
Ljubljani), od junija do julija tur­
neja mlade reprezentance po azij­
skih državah, 27. junija in 4. julija 
kvalifikacijske tekme za II. ligo ter 
25. do 27. septembra balkanski mla­
dinski šampiona!.

Nogometaši Crvene zvezde so 
včeraj v  m estu Vadi Madani 
(okrog 180 kim ju žpo od Kartuma) 
prem agali m estno reprezentanco 
4:1. Gole so dosegli Rudinski 2, 
ter M itič in Tom aševič p o  enega.

ŠPORTNE ZANIMIVOST! VK M EM
Uprava nogometnega kluba Spar­

tak a iz Subotice je včeraj poslala 
brzojavko svoji ekipi v Francijo, v 
kateri jo poziva, da naj takoj pre­
kine turnejo in se vrne v domovino.

V Goeteburgu je bilo končano sve­
tovno prvenstvo v malem rokometu. 
Zmagala je Švedska pred Nemčijo, 
CSR in Švico.

Boksarji Partizana so v Stuttgartu
Visoka zmaga Jeseničanov
HOKEJ NA LEDU

v Mariboru
M aribor, 17. Jan. Dopoldne Je 

bila na stadionu Železničarja pr­
venstvena tekma v  hokeju m ed 
Jesenicami in m ariborskim  Želez­
ničarjem . Zmagali so gostje 12:1 
(4:0. 2:1, 6:0). N ajboljše sta igrala 
Valentar v vrstah Jeseničanov in 
Kolar m ed dom ačini. Gole za Je­
senice so dosegli: Brun in Turn­
šek do 4, ter Čebul. Noč, Novak 
in Valentar po 1. Za dom ače pa 
je  uspešen Kolar Jože.

Na Jesenicah pa ie  bila m edna­
rodna tekm a m ed drugim m o­
štvom KAC iz Celovca in drugo 
garnituro Jesenic. Zmagali so 
gostje z 9:3 (3:0, 4:2, 2:1).

jugoslovanski namiznoteniški igral­
ci so dobili dvoje povabil, na ka­
terih naj bi nastopili pred svetov­
nim prvenstvom, ki bo v Londonu 
od 6. do 14 aprila. Prvi turnir bo 
v Haagu 'Nizozemska) 3. in 4. apri­
la, drugi pa v Berlinu od 2. do 4. 
aprila. Vodstvo "namiznoteniške zve­
ze Jugoslav!re se še ni odločilo, ali 
bi sprejelo obe ali pa samo eno po­
vabilo.

Težkoatletska zveza Jueoslanije te 
sklenila, da bodo 10. aprila odpoto­
vali naši na-rbolrši rokoborci na tur­
nejo po Franciji. Belgiji m Po- 
saarfu

Olimpijki zmagovalec Luksembur­
žan Barthel je zmaeal včeraj v Bo­
stonu v pokriti dvorani v teku na

1500 m s časom 4:50.3. V tekn na 50 
yardov je zmagal Agostini (Trini­
dad) a 5.3, v teku na dve milji pa 
Ašhenfelter (ZDA) z 9:04.0.

Hokejska reprezentanca ĆSR je v 
Lausanneu premagala Švico 2:1 (1:0, 
1:1, 0 :0).

Strelska družina iz Zaloga je v 
prijateljski tekmi premagala SD »Pe­
ter Ramovh« — direkcija železnic v 
Ljubljani, z rezultatom 1272:1167 
krogi.

Eden najboljših teniških strokov­
njakov na svetu Avstralec Hary 
Hopman je objavil rang-listo naj­
boljših igralcev v preteklem letu: 1.

Nad 3 0  pionirjev 
na Mostecu

Novosti smučarske opreme 
domače proizvodnje

V priredbi smučarskega kluba 
Enotnost so  b ile včeraj na Moste­
cu (Šišenski hrib v L jubljani) pr­
ve pionirske skakalne tekme, ki 
se jih  je  udeležilo nad 30 pionir­
jev , večinom a članov Enotnosti. 
Gostoval je  znani planiški mla­
dinski skakalec Boštjan Kavalar. 
Udeležba ni bila zadovoljiva kot 
lani, kar je  vzrok, da so m nogi 
nadobudneži šele pred dnevi, ko 
so odložili svo je  šolske knjige, 
prvič pripeli smuči.

Skakalnica je  bila dobro pri­
pravljena, sneg pa ni bil kaj pri­
da, zaradi tega so bile tudi dalja­
ve krajše. Rezultati:

Letniki 1943—44: 1. Brilej 148.5 
točke, 2. Dolžan 127.8, 3. M odrijan 
(vsi E.) 121.5: L. 1941—42: 1. Eržen 
172, 2. Klem en (oba E.) 152.7, 3. 
Zadel I. 140.2. L. 1939—10: 1. Kava­
lar 175.5. 2. Senčar 145.7, 3. V ider 
(oba E.) 140.3.

Rojina zmagal v Zagorju
Zagorje, 17. jan. Danes so bile v 

Kisovcu nad Zagorjem skakalne tek­
me, ki se jih je udeležilo 20 skakal­
cev Rudarja iz Trbovelj, Proletarca

P<) osvoboditvi se je proizvodnja 
Športne in telovadne opreme razvila 
v naši repubilki v pomembno gospo­
darsko panogo. V podjetjih »Elan«, 
»Planica-šport« in »Slovenija-šporU 
je danes zaposlen številni delavski 
kader, ki si je do današnjih dni pri­
dobil potrebno sposobnost in stro­
kovno znanje, tako da našim šport­
nikom in športnim organizacijam 
lahko nudijo zaželeno opremo, šport­
na podjetja, nad katerimi bdi Stro­
kovno združenje športnih podjetij 
FLR T s sedežem v Ljubljani, se za­
vedajo svojih dolžnosti, uspehov pa 
tudi napak. Trudijo se, da potroš­
nikom nndijo specialno in sodobno 
opremo, ki je že kvalitetna. Kvali­
tetna oprema je odvisna največkrat 
od proizvodnih podietvi, ki proizva­
jam osnovni material, kot n. pr. les, 
tekstil, usuje, gumo, kemikalije itd.

Preteklo sezono je podjetje »Pla­
men« iz Krope, ki je eno prvih iz- 
venšportnih podjetij in ki se pred­
vsem prizadeva izboljšati smučarsko 
opremo, izdelalo stremena pod ime­
nom »Smuk«. To streme ’ «interna 
»Kandahar« povsem ustreza željam 
tudi najzahtevnejših smu čar rev-tek-
movalcev in ie zanesljivo nadome­

stilo inozemskih stremen. Na-daljnj«

delo pri Izboljšanju tega stremena 
pa je prineslo novo peresno streme 
z ravnimi peresi v sprednjem delu 
vezi, k.i ga je podjetje namenilo na­
šim smučarjem po izdatno nižji ce 
ni. Žična vez ima na petnem delu 
žice gumijasto oblogo. Za peresna 
stremena so potrebne posebne glad­
ke čeljusti na zunanjih straneh. No­
ve čeljusti ali okovje sistema »Lato« 
je na zunanjih straneh gladko, če­
ljusti pa so daljše in drugače obli­
kovane kot staro »Lato« streme. Po­
sebnost teh čeliusti je v tem, da je 
na sprednjem delu nritrfou iribljivi 
del za reguliranje višine podplata in 
omo<rnča taksno pritrditev, da niso 
potrebna pretua jermena. Streme in 
okovie te Strokovno združenje s so­
delovanjem zbora sm” *n rekih učite­
ljev nrenricueiTn m odlično ocenilo. 
S tem je tudi mnenje o nenado- 
rn ostlifi vosfi inozemske kvalitete iz­
ginilo.

Ta način skupnega sistematičnega 
in strokovnega dela za zboljšanje 
kvalitete naše športne opreme ni sa­
mo priporočljiv, temveč je prava 
mirnost, ker bo le tako športnik v 
naših športnih trgovinah z zaupanjem 
kupoval domače izdelke.

Hoad (na sliki) (Avstr.), 2. Trabert 
'ZDA), 3. Rosewall (Avstr.), 4. Sei- 
xas (ZDA), 5. Drobny (Egipt), 6. 
Nilsen (Danska), 7. Hartwig (Avstr.) 
itd.

BOKS
Železničar (M) : Edinstvo 
*5 5

M aribor, 17. jan. Pred 450 gle­
dalci so danes dom ači boksarji, 
člani Železničarja slavili lepo 
zmago nad zagrebško ekipo Edin- 
stva. Rezultati: m ušja kategorija: 
D im ič : M ihalič 0:2. bantam:
Hauptman ; Kuj ek 2:0, peresno 
lahka: Zurman : Rautar 2:0, lah­
ka: Jezernik : brez borbe, polw el- 
ter: L alovič : Kos 2:0, weiter: Go­
lob : Došen 0:2, polsrednja: M itro­
v ič : Sokič 2:0, srednja: M ilova­
novič : Bančič 1:1, poltežka; Žo­
har : Gatalj 2:0, težka: Žnidarič 
brez borbe. Prvoim enovani bok ­
sarji so Člani Železničarja.

Ni še dolgo tega, kar r.mo brali 
v »Slovenskem poročevalcu« o grad­
nji 50-metrske smučarske skakalnice, 
ki jo gradi smučarsko društvo Stra- 
hovica v Šenkovem tu mu blizu Vo­
dic. Domačini so spočetka zmajevali 
z glavam-i, ko so videli skalovje, 'vz 
katerega-naj bi zrasla ta strmina za 
smučarske skoke, toda neustrašeni, 
čeprav maloštevilni člani društva 
Strahovica so si znali pomagati. Z 
izkupičkom dništvene veselice so si 
nabavili razstrelivo in na.jeli dva 
delavca, ki sta očistila zalet skakal­
nice in s tem materialom zasipala 
iztek. Ostala dela so opravili člani 
društva prostovoljno, največ ob ne­
deljah. Tudi to skakalnico je zari­
sal inž. Bloudek, znani graditelj ta­
kih športnih naprav pri nas.

Ko je bila skakalnica končana, «o 
seveda smučarji iz okolice Vodic 
težko čakali prvega snega. Po prvi

Kranjski namiznoteniški 
igralci v Mariboru

Maribor, 17. jan. Danes je bik) 
tnkaj eno kvalitetnejših namiznote­
niških srečanj, v katerem so Brani- 
kovci nastopili proti najboljšim 
predstavnikom te panoge — prvakom 
iz Kranja. Dvoboj so odločili gostje 
zase 5:2, kar kaže, da se Maribor­
čani le niso dali odpraviti brez od­
pora. Podrobni izidi so bib: Stern : 
Hlebš 1:2, Vrhunec : Ahačič 0:2. 
Medvešček : Petrovič 0:2, Klanjšek : 
Modrijan 0:2, Medvešček : Modrijan 
2:0. Vrhunec : Modrijan 2:0, Stern : 
Petrovič 1:2 (drugolme.novani so igral­
ci Projektorja).

Novi smučarski klub 
v Ljubljani

Smučarji na U ni venci so ie dolga 
leta zelo uspešno delovali na pod­
ročju zimskega športa. Vedno so od­
lično izvedli smučarska prvenstva ju- 
goslovanskih univerz, ki so bila več­
krat zapored v Kranjski gori. Sode­
lovali^ so tudi na raznih mednarod­
nih študentskih tekmovanjih v tu­
jini. Vsa leta doslej pa niso imeli 
svoje smučarske organizacije. Skrom­
na finančna sredstva niso dopustila, 
da bi smučarji uresničili svoje želje.

Sedaj, ko se je stanje športa na 
Univerzi nekoliko izboljšalo, so tudi 
smučarji prišli na svoj račun. Usta­
novili so svoj smučarski klub. Prva 
naloga novoustanovljenega kluba bo 
organizacija prvenstva slovenske uni­
verze, ki bo prihodnjo nedeljo v 
Žlebeh iu St Vidu.

Letos bodo morala tekmovati za 
našo univerzo še študentje, ki so 
člani drugih društev, ker klub še ni 
sposoben postaviti solidne ekipe, ven­
dar že v prihodnji sezoni, ko bo 
klub že registriran, bodo našo uni­
verzo zastopali na vseh tekmovanjih 
doma m v tujimi niao kluba.

Šahovski turnir 
v Titogradu

Titograd, 16. jan. v  V. kolu 
šahovskega turnirja v Titogradu 
je  Janoševič kot črni premagal 
D ja jo  in s tem obdržal vodstvo na 
razpredelnici. Ivkov in Puc sta 
prekinila v položaju, v katerem 
ima Ivkov  km eta več In upanje 
na zmago. Ostali rezultati: Jovetič 
: M. Cetkovič in M inič : Stanov­
nik remi, G rbovič : Kažič. Duru- 
tovič : V ukčevič in Sredanovič : 
B. C etkovič 0:1. — Stanje: Jano­
ševič 5, Kažič 4 in pol, M. Cetko­
vič in V ukčevič 3 in pol, D jaja 
in B. C etkovič 3, Ivkov in Puc 
2 in pol (1), Sredanovič in Jovetič 
2, G rbovič in M inič 1, Stanovnik 
in D urutovič brez točke. yggSg. (

Sindikalno moštveno 
prvenstvo v Ljubljani

Na sindikalnem m oštvenem  pr­
venstvu L jubljane je  v predtek­
m ovanjih sodelovalo 20 m oštev, 
ki so bila razdeljena v štiri gru­
pe. v prvi grupi je  zmagala Di­
rekcija  PTT z 21 in pol točke 
pred Litostrojem  I. 13. M edicinsko 
visoko šolo 5, Železniško indu­
strijsko šolo I. 4 in Železničar­
jem  m .  3 in pol. Zm agovalec dru­
ge grupe je  postalo m oštvo DOZ 
z 19 točkam i pred Narodno banko 
16, L itostrojem  II. 15 in pol, T o­
plovodom  6, Železniško industrij­
sko šolo n. 3 in pol. v tretji 
grupi je  osvojil p rvo m esto Že­
lezničar I. 15 in pol točke pred 
Drž. sekretariatom  za gospodar­
stvo in Gradis IMM 13 in pol, 
Svetom za zdravstvo 12, Izvršni 
svet ljudske skupščine 5 in pol. 
V četrti grupi je  stanje tole : Drž. 
sekretariat za notranje zadeve 22, 
Zavod za soc. zavarovanje 16, Že­
lezničar H. 11, Intertrans 5 in P e ­
trol 0 (obe m oštvi sta pred kon­
cem odstopili), v finale, ki bo  
štelo 8 zmagovitih m oštev in bo 
vsako sredo v  Šahovskem dom u. 
so se plasirali D irekcija PTT, L i­
tostroj T., DOZ, Narodna banka, 
Železničar I., Gradis IMM, Drž. 
sekretariat za notranje zadeve in 
Zavod za socialno zavarovanje. 
Kapetani finalnih m oštev im ajo 
sestanek v  ponedeljek  18. t. m . 
ob 19.30 v  Šahovske domu.

Prvenstvo L jubljanskega 
šahovskega kluba LSK 

Te dni se je  pričel prvenstveni 
turnir ljubljanskega šahovskega 
kluba LSK, na katerem  sodeluje 
14 igralcev, od teh 1 m ojster, 2 
m ojstrskega kandidata in 11 prvo­
kategornikov. Turnir je  dvakrat 
tedensko, v torek  in petek od 16. 
do 20. ure v prostorih LSK ob 
Cankarjevi cesti.

pošiljki, Id j«  »ogla samo 10 cm vi­
soko, so se že poizkusili najdrznej­
ši, ko pa je po Novem letu zapa­
del še nov sneg, so začeli redno tre­
nirati in preteklo nedeljo so bile
na tej skakalnici tudi že prve tek­
me. Med udeleženci se je najbolj 
postavil Branko Sršen, ki je izvedel 
en skok na 28 m, pri drugem na 30 
metrov pa je padel. Razen njega 
smo videli na tej tekmi še tri Zupa­
ne, Breclovega Stelama. Ziherletove- 
ga Janeza. Gosarjevega Jožeta, Je­
rebovega Toneta in druge.

Nova naprava je vzbudila ta da*
še prav posebno zanimanje, ki «t 
bo zdaj najbrž še stopnjevalo od 
nedelje do nedelje, dokler bo kaj 
»eg a . Z. Z.

Beležka

.»Peresarji“
Ondan je eden naših sodelavcev 

obiskal občni zbor mladega telooad- 
nega društva v Ljubljani in se vr­
nil v uredništvo oes naodušen — 
ne samo zaradi tega. ker je tam 
slišal mnogo razveseljivega, kako to 
mlado telesnoozgojno drevesce brsti 
in hiti_, da bi si uredilo in okrepilo 
svoj * prost or na soncu<, temveč še 
ose bolj spričo prijetnega vzdušja, 
o katerem je lahko — obdan od sa­
mih delavoljnih in prijaznih ljudi — 
opravil svojo nalogo, sebi v zado­
voljstvo in obiskanim o zadoščenje. 
Društveni odborniki so temu skoraj 
osuplemu novinarju zaupali celo to, 
da bodo odslej naročili en izvod 
našega lista, ki so ga do zdaj — 
mradi skromnih sredstev, s katerimi 

prebijajo za prvi čas — prebirali 
samo na oglasni deski ali pa si ga 
izposojali pri sosedih. Lepo je to; 
vsak začetek je ' pač težak. In za 
novinarja spodbuda!

Samo nekaj dni poprej so bili prav 
isti novinarji — in še precej več jih 
je bilo — zbrani pri enaki >prire- 
difni< drugega ljubljanskega društva, 
ki se največ posveča nogometu. Red­
na skupščina Odreda je delala ra­
čune o svojem delu o lanskem letu 
in pri tem — kakor je bilo podobno 
že na nedavnem sestanku nogometna 
sekcije in tudi že večkrat poprej — 
predvsem skušala priti na jasno, za­
kaj ta nogometni kolektiv (saj 
veste, da je edini slovenski zastop­
nik o I. zvezni ligi) s tako opoteče 
srečo utira pot do zadnjega cilja, 
da bi osaj o tej ligi ostal še pri­
hodnje leto V tej zvezi je predsed­
nik društva — naj ne zameri, toda 
kaj bi rekel, če bi mu mi dejali 
ybiciklarc, kakor je on novinarje 
ošvrkal s >peresarji< — navzoče za­
stopnike tiska še enkrai temeljito 
*opral<, češ da so oni (!) >od vrstic 
plačani pisarji in peresarjU — krivi 
oseh jadov in stradov. ki polnijo
strani Odredooe kronike v zadnji, 
tako pomembni sezoni zanj. To uelia 
o enaki meri za sodelavce vseh li­
stov, da celo za >Pavliho< — razen 
(morda?) za speaker je ljubljanske 
radijske postaje, kadar gleda Odre­
dooe nastope. Skratka: osa nesreča 
nad Odred prihaja iz stolpcev na­
šega tiska.

Ni naš namen, razglabljati o ten , 
kakšni so pravzaprav vzroki (povo­
dov je gotovo Dedno dooolj) za te 
brezpomembno kampanjo brez kon­
ca in kraja proti našemu tiski, še 
manj pa iti v podrobnosti, zakaj je 
ta govornik (sicer pa ni bil osam- 
Ijcn!) v presoji nalog in dolžnosti 
športnega novinarja gledal samo 
skozi velika očala svojega drušlDa 
fslednjič samo enega izmed mnogih, 
s katerimi imamo opraviti Mornar­
ji, ne da bi hoteli komu škodovati, 
temveč mu v vsakem primeru samo 
pomagati z dobronamerno pitano ali 
risano besedo), marveč samo odločno 
zavrniti način in obliko, s katero je 
odpravil na tem javnem zborovan ji 
>od orstic plačane pisarje in pere- 
sarje<. Predvsem se nam zdi skrajno 
netaktno, javno omalovaževati delo 
v umskem (ali fizičnem) poklicu x 
načinom nagrajevanja (čeprav niso 
osi novinarji plačani po vrsticah) — 
kaj bi na primer dejali slikarji n* 
vzdevek, da so *od kosa plačani ple­
skarji< itd. —, podočen zaničevalni 
učinek pa naj bi bilo vzbudilo tudi 
njegovo istovetenje novinarjev s pe­
res ar ji. Ne, na take puhlice mi na 
gremo, take >žalitve< nas ne morejo 
doseči. Prav gotovo pa niso spod­
budne!

Želeli pa bi povedati še dvoje! Naj 
tovariši iz Odreda prelistajo samo 
zadnji letnik našega lista — to sta 
dve precej zajetni knjigi — in naj 
po njih sestavijo pregled objav, ob- 
vestll, napovedi itd., ki smo jih pre­
jeli v priobčitev in za katere jim nt 
bilo treba plačati nobene pristoj­
bine, samo zato, da bi si opomogli 
o športu in izpolnili svojo nalogo, 
ki jo imajo kot vodilni nogometni 
klub o Sloveniji. Hkrati pa želimo, 
naj bodo v prihodnje dosledni vsaj 
v enem: naj poslej ne računajo več 
na peresarje, razen na tiste, ki ho­
čejo ali morajo pisati po njihovih 
željah ali naročilih. >Slovenski po­
ročevalec< pa je glasilo tisočev in 
tisočev delovnih ljudi širom po Slo­
veniji, ki želijo s posredovanjem nje­
gove Športne rubrike izvedeti vse 
(ali vsaj čim več), kar in kakor se 
res dogaja — in sicer ne samo pri 
Odredu, kjer so po odmeou zadnjega 
občnega zbora zbrani sami največji 
trpim in siromaki, katerih nesreče 
pa so krivi drugi, temveč tudi pri 
vseh ostalih Športnih klubih — ne 
glede na to, ali ie to Odredovcem 
pogodu ali ne. Taki moramo biti 
novinarji in natanko (brez besedne 
igre) taki bomo ostali tudi vnaprej*

(s)
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5 SMRTJO
Günther M as točk je pogledal svojo svakinjo. »Ne veš, Ana, 

kako sem vesel,« je dejal, »da je Aleksander še po svoji smrti 
poskrbel zate. Že sem si belil glavo, kako bosta živela ti in tvoj 
fantek.«

Nenadoma je postal zelo posloven. »Najvažneje je, da najdeva 
polico. Nato morava takoj obvestiti zavarovalno družbo.«

Güniher Mastock je očitno pozabil, da je bil poslovodja še 
navzoč. Obrnil se je k svoji svakinji: »Ali veš, kje je  polica?«

Ana Mastockova je ostala brezbrižna. »Nimam pojma. Morda 
je  v pisalni mizi.«

Günther Mastock je stopil k pisalni mizi. »Saj dovoliš,« je 
dejal in pogledal svojo svakinjo.

Ana Mastockova je prikimala'.
VBielu se je zbujalo nezaupanje, ko je  opazoval poslovnega 

Güniherja Mastocka. Ali je bila to res le želja, da bi pomagal 
v d o r i  svojega brata? Ali pa ga je  mikal denar?

Theodor Biel je  obupan uvidel, da so dogodki potekali dru­
gače, kakor sta si bila zamislila z Aleksandrom Mastockom. Ni­
kdar nista računala s tem, da bo v zadevo posegel tudi Günther. 
Biel je  še enkrat poskusil, da bi mladega moža izločil k  zad ele ,

Obrnil se je k Ani Mastockovi. »Če vam je prav gospa, bom 
zavarovalno zadevo uredil jaz. Po navadi sem namreč sam pla­
čeval prispevke. Poznam tudi agenta, s katerim je bila pogodba 
sklenjena.«

Toda še preden je mogla Ana odgovoriti, ga je Günther za­
vrnil. »Najlepša hvala, gospod Biel. Zelo ste prijazni, vendar vaša 
pomoč zares ni potrebna. Bom že jaz uredil. Mislim, da bo naj­
bolje, če greste zdaj domov. Minula noč je bila za vas gotovo 
zelo naporna. Če pa bi vas moja svakinja še potrebovala, vam 
bom telefoniral.«

Poziv Güntherja Mastocka je bil dovolj jasen. Vendar je  Biel 
še ostal. Upal je, da ga bo vsaj Ana 'Mastockova še zadržala. Saj 
je vendar morala opaziti, da je  bilo njenemu svaku v mislih le to, 
kako bi prišel do denarja.

Toda Ana Mastockova ni ničesar opazila. Stopila je  k Bieln 
in mn ponudila roko. »Moj svak ima prav,« je dejala prijazno. 
»Podite domov, gospod Biel, in si pošteno odpočijte. To vam bo 
dobro delo. Zahvalim se vam za pripravljenost, da bi mi pomagali. 
Toda saj vidite, da res ni potrebno.«

Tedaj je  Theodor Biel spoznal, da je  poražen. Brez besed je 
odšel proti vratom.

Še preden pa je prijel za kljuko, Je nekdo od zunaj vrata sun- 
koma odprl. Biel se je komaj še umaknil, da se prihajajoči ni za­
letel vanj. Vstopil je močan štirinajstleten deček v črtasti spalni 
obleki. Na zaspani obraz so se mn vsipali razmršeni svetli lasje.

Deček, ki je opazil oba moška, je  oklevajoče vstopil. Nego­
tovo je pogledoval od enega do drtgega. Toda odrasli so se 
izogibal oktrokovega pogleda, Günther Mastock se je prvi zbral#

»Pridi. Jochen,« je  dejal in položil roko na dečkovo ramo. »Po­
govoriti se moramo s teboj.«

Toda deček se mu je iztrgal in pogledal Biela. »Kje je očka?« 
je vprašal. »Ali se očka ni vrnil?«

Biel ni spravil besede iz sete. Ker ni vedel, kaj naj odgovori, 
je  s pogledom iskal pomoči pri Ani Mastockovi.

Deček je postal nemiren. »Kaj je vendar? Zakaj me tako 
čudno gledate? Kaj se je zgodilo?«

Z obraza Ane Mastockove je izginila toga odsotnost. Stopila 
je k svojemu sinu. »Ne, Jochen,« je dejala s toplim in mehkim 
glasom, »očka se ni vrnil —.«

Deček je strmel v svojo mater. »Zakaj ne?« je vprašal brez 
razumevanja. »Zakaj se ni vrnil?«

Theodor Biel, ki si je  še malo poprej tako zelo želel ostati 
v hiši, bi bil zdaj najrajši odšel. Bal se je  tega, kar se bo zdaj 
zgodilo. Vedel je, kako zelo je  deček ljubil svojega očeta.

Ana Mastockova je položila svojemu sinu roko na rame. 
»Očka ni mogel priti,« je  dejala potihem, »Bodi pogumem, Jochen, 
Očka — očka se ne bo vrnil nikoli več —.«

Trenutek je ostal deček popolnoma miren. Odrasli so ga stra­
homa gledali.

Ana Mastockova je  Hotela priviti sina k  sebi.
Tedaj se je deček zganil. Divje jo  je  odrinil. »Pusti me —» 

pusti me v miru —!« Njegov svetli glas je  postal piskajoč. »No­
čem, da se me dotikaš. Ti si kriva! Vsega, vsega si kriva ti —.« 
Nenadoma se mu je glas pretrgal in se spremenil v stok.

Ana Mastockova je  umaknila roke. »Jochen,« je  zašepetal^ 
pridušeno, »Kaj govoriš?^


